

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 57

Palma de Mallorca.—Jueves 4 de Agosto de 1921

Precio: 10 céntimos

JOSÉ F. LABANDERA

Un juicio de GABRIEL ALOMAR

Hace unos meses, esta Cámara de Comercio quiso dedicar un recuerdo al que habla sido su benemérito Secretario don José F. Labandera. En la intimidad de la casa, y ante un escogido grupo de amigos, nuestro colaborador Guillermo Roca Waring leyó—especialmente encargado para ello—unas cuartillas llenas de sincera emoción, evocando la figura del amigo perdido.

La Cámara acordó editar en folleto el trabajo de nuestro colaborador, el cual, conocedor de la amistad que unía al señor Labandera con Gabriel Alomar, le pidió a éste unas líneas para prólogo. Y Gabriel Alomar, el maestro, escribió la brillante página evocadora que publicamos a continuación:

José F. Labandera fué uno de mis buenos amigos de juventud. ¿Qué impulsos de simpatía despertaba en mí ese temperamento tan diverso del mío? Labandera, espíritu pesimista, acaso embebido en el sentimiento profético de su existencia dolorosa, vió siempre la vida en negro; y contra ese velo sombrío iban a topar mis entusiasmos juveniles de optimista e idealizador, mis eternos quijotismos, triunfadores de todo fracaso.

Pero yo veía en Pepe Labandera un espíritu fraterno, penetrado de disenso profundo respecto a la colectividad mallorquina; un nonconformista que no enderezaba su inadaptación por el camino de la rebeldía, pero se refugiaba en una actitud mansamente irónica, que se tornó luego amargura sarcástica y al fin llegó a ser misantropía, contribuyendo a su muerte prematura. Labandera fué, espiritual y corporalmente, un malogrado, aún en el sentido originario de la palabra; un hombre cuya cupa fué ajada por un hada hostil.

Enamorado, como yo, de nuestra isla, sintió en esta naturaleza mallorquina un desquite de la nequizad de nuestro suelo microcosmos. Y acaso ciertos desplantos de positivismo, ciertas fobias contra las exaltaciones por la lucha espiritual, fueron producto de una desesperada concepción en cuanto a la inutilidad final del esfuerzo.

Hay dos maneras de resolver las inadaptaciones nativas: o bien transfigurando el medio ambiente para dignificarlo, aunque sea en la apariencia, o bien combatiendo contra él para que no nos envilezca o para conseguir transformarlo; porque la fortaleza de los hombres se revela por su capacidad de esculpir a imagen suya el mundo en que les haya tocado vivir, en vez de adaptarse, como líquidos, a la forma de la vasija que los contenga.

Labandera resolvió su disparidad nativa en otra forma, muy personal, pero al fin suicida; la de encerrarse, no ya en una torre de marfil, sino en una torre interior imaginaria, torrándose a sí mismo como el héroe de Terencio, y convirtiendo

la mitad de su yo en verdugo de su otra mitad. Un tremendo ¿para qué? tendido en su fantasía como nube negra sobre toda visión de porvenir y contra toda germinación de esfuerzo idealista.

Pero la pureza de su alma, la nobleza de su conciencia, flotaron sobre ese naufragio lastimoso; y así lo recordaremos siempre como bello ejemplar ético y sentimental. Le imaginaremos recluido todavía en su torre de quimera, acariciando sus libros de exquisito, a modo de amuletos contra la jettatura del filisteísmo y de la Beocia. Recordaremos sus consultas de buen catador literario, por ejemplo sus dudas y ambigüedades ante la legitimidad estética del helenismo de Pierre Louys, sus fluctuaciones sentimentales entre la acritud escéptica de Flaubert y el naturalismo eslavo de Tolstoi. Su alma, flor abierta a todo viento portador de polen, no padeció jamás la falta de receptividad de los espíritus viejos, purificados en las fórmulas que primariamente los fecundaron, inutilizándolos para toda vibración futura.

¿Ha muerto realmente Pepe Labandera? El pobre amigo, largamente recluido en sus soledades tormentosas, había muerto ya, tiempo hacía, para sus relaciones. Una sombra de recuerdo, un muro monacal lo aislaba de nosotros. Ya no vivía en «el siglo», en «el mundo». ¿Por qué no imaginamos que sigue viviendo en su destierro voluntario, y que desde ese retiro percibe los efluvios de nuestra amistad y de nuestra añoranza?

El buen amigo Guillermo Roca Waring, que apenas le conocí, nos lo ha descrito en una silueta admirable, de adivinación penetrante. A la amistad de ese juvenil y brioso ciudadano debo el honor de mis palabras de prólogo, que me permiten felicitarle vivamente por esta evocadora biografía, y saludar en él pródigas esperanzas respecto a las cuales tiene un deber ineludible de fidelidad...

GABRIEL ALOMAR

NUESTROS COLABORADORES

El interior de la tierra

(Continuación)

Las opiniones sobre la constitución del interior de nuestro globo se agrupan, como decíamos en nuestro anterior artículo, en dos grandes escuelas, las de los fluidistas para los cuales el interior de la tierra es un líquido o un gas y las de los rigidistas que la consideran como sólida, pero los campos de ambas escuelas distan muchísimo de estar claramente deslindados y raro es el autor que no admite parte de una y otra opinión, sin embargo no faltan puntos de verdadera coincidencia de opiniones, tales son la existencia de la litosfera y la de la zona interior de hierro. Vamos, antes que nada, a estudiar la litosfera.

La litosfera es el suelo que habitamos, es esta crosta pétreo que lo mismo constituye las más altas montañas que el fondo de los mayores abismos submarinos; la litosfera, única región que el geólogo puede estudiar directamente, se ofrece formada por varias clases de materiales, unos se han depositado en el fondo del mar procedentes del arrastre por los ríos de las sustancias que las aguas arrancan de las montañas, éstas se llaman rocas sedimentarias dominando la caliza, las arcillas y las areniscas; otros materiales son los llamados rocas plutónicas y volcánicas tales como los granitos y gneis (1) y las lavas y basaltos, los primeros parecen proceder de la alteración de los materiales sedimentados al ser transportados a gran profundidad, mientras que las rocas volcánicas proceden probablemente de una zona inferior a la verda-

dera litosfera; pero en todas estas rocas pueden predominar o bien la alumina o bien la magnesia y de aquí las rocas silico-aluminosas y las rocas silico-magnesianas, las primeras son menos fusibles y ofrecen una densidad de 2.4 mientras que las segundas más pesadas pues ofrecen 2.7 de densidad son al propio tiempo más fusibles, lo que ha llevado al genial austriaco Sues a concebir la crosta terrestre o litosfera como una película de materiales sedimentarios y silico-aluminosos que flota sobre las sustancias silico-magnesianas en fusión o en semifusión, probablemente éstas son capaces de salir por las rendijas de la zona que soporta y constituir los volcanes.

Sea cual sea la opinión sobre la constitución pétreo de la litosfera coinciden los autores en darle un espesor muy exiguo; según el mismo Sues no pasa en total de un centenar de kms. y para la mayoría de autores, sean de la escuela que sean oscila entre 30 y 50 kms.; el insigne sabio escandinavo S. Arrenius opina que no pasa de 40 y solamente conocemos la opinión del P. Navarro Neumann que da como muy posible un espesor de 1500 kms., pero sin fundamentarlo con razones que rebatan las demás opiniones.

Otra particularidad de la litosfera es la variación de la intensidad de la gravedad, o dicho en otros términos, la atracción hacia el centro de la tierra es menor en los continentes, sobre todo en las altas montañas, que en los mares, de lo que se deduce que la densidad de las masas continentales es menor que la de las rocas que forman el fondo de los mares.

Todo ello confirma más y más la teoría de la isostasia según la cual,

los continentes flotan, por decirlo así, sobre la masa silico-magnesiana en fusión, la consecuencia de ello es que a medida que los arrastres de tierras rebajan el nivel de las montañas descargando las masas continentales, éstas tienden a elevar su nivel, al igual que un barco cuando se le va descargando, este movimiento es contrario al de los fondos submarinos que por el acumulo de material tienden a hundirse más y más, la consecuencia de ello es originar líneas de ruptura a lo largo de las costas, por las cuales salen las rocas predominantemente silico-magnesianas formando los volcanes, que como se sabe se hallan preferentemente a orillas de fosas marinas y a lo largo de líneas de fracturas.

Según Fisher los continentes serían semejantes a los témpanos de hielo, y así como éstos tienen una parte mucho mayor bajo el agua que la que sobresale, los continentes tendrían, por decirlo así, raíces dentro de la zona en fusión, o según la expresión del mismo Fisher la imagen inferior de los continentes sería la caricatura agigantada de su imagen externa.

La importantísima cuestión de la temperatura de la litosfera y su relación con la radio-actividad ha sido estudiada detenidamente por Joly y Oldham, es evidente que la litosfera es asiento continuo de descomposiciones de materias radio-activas que transformándose unas en otras son capaces de producir enormes cantidades de calor; este argumento lo esgrimieron los rigidistas con Chamberlin, Holmes, Barrell, etc., en contra de los fluidistas, puesto que éstos decían que el aumento de temperatura en la corteza solo podía explicarse por la aproximación cada vez mayor a la zona de fusión; por consiguiente, al poseer la corteza una fuente propia de calor como es su radio actividad quedaba destruida la argumentación de los fluidistas, pero éstos replican que el calor interno es consecuencia de los fenómenos radio-activos que cada vez en aumento llegan a determinar la fusión y aún, como piensa Arrenius, la gasificación; no faltando quien opina que pueda existir un núcleo de materia disgregada en sus electrones.

Resumiendo nuestros conocimientos sobre la litosfera puede darse como admitida en principio y discutida en sus detalles, la idea de la isostasia con los movimientos provocados por la carga y descarga de los mares y continentes. También parece evidente el escaso espesor de nuestra costra y aunque el suelto que ha motivado los presentes artículos afirma que según los geólogos de hoy tiene 1500 kms.; la realidad es que un sísmólogo de hoy da como posible que tenga 1500 kms. y la inmensa mayoría de geólogos, astrónomos y sísmólogos creen que no pasa de los cincuenta.

B. DARDER PERICAS

Notas al día

LA OLA DE FUEGO.—No sé lo que pasará hoy. No presumo de agorero.

Pero a juzgar por lo preocupados que estos días han vivido muchos de nuestros convencios, aquí pasará algo gordo. ¡Nada menos que una ola de fuego va a caer hoy sobre nosotros!

Sodoma y Gomorra y las restantes ciudades del valle de la Pentapolis ardiendo por los cinco costados, y hundiendo para servir de lecho bituminoso al lúgubre Mar Muerto, van a resaltar un castillo de fuegos artificiales, comparado con lo que se anuncia para hoy.

Ayer mismo yo le preguntaba a un vecino su opinión sobre ello, y me contestó:

—Es una ola de fuego, señor, lo que nos amenaza. Yo no sé, porque los periódicos no lo han dicho, de dónde vendrá. Pero, vendrá; ¡vaya si vendrá! Y mi pobre vecino se retorció las manos y movía acompasadamente la cabeza, imaginándose ya envuelto entre los ramblazos de la ola y aventado las cenizas de su cuerpo por la furia del huracán.

Es en realidad cosa curiosa esa predisposición del vulgo a todo lo que encierra misterio o trasciende a milagro.

El anuncio de la ola de fuego ha corrido, naturalmente entre la gente sencilla e ignorante, como un resabio de aquellos pánicos milenarios, que sen-

braron, un tiempo, el terror colectivo y fueron ocasión de escenas emocionantes.

Sería un estudio muy curioso el averiguar los orígenes, psicológicos, de esa propensión a lo trascendental.

Son atavismos que seguramente remontan a aquellos tiempos en que el hombre, frente al inmenso poder de la Naturaleza, no se consideraba fuerte contra ella sino contando con el auxilio de algún otro poder sobrenatural.

Esos atavismos se perpetúan en la raza humana, con una fuerza incontrastable.

No de otro modo se explica que las mismas supersticiones que amilanaban el espíritu del hombre hace cinco mil años, continúen aún ejerciendo una influencia decisiva en muchos momentos de la vida.

Y el anuncio de la ola de fuego ha circulado como algo posible y hacedero, y ha sido capaz de haber sumido el corazón de la multitud en un mar de preocupaciones.—BENIDER.

Efemérides mallorquinas

4 Agosto 1666

En vista de la bandolería reinante, y a petición popular, se retiró el derecho de asilo en las iglesias a los bandidos.

Fueron conducidos al castillo de Bellver y después ejecutados infinidad de foragidos.

El número de bandidos que vagaban por la isla en tal época se calculó en más de mil.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LA GUIA DE LOS SUBTERRANEOS LONDINENSES.—En Londres se ha hecho una ingeniosa aplicación de la electricidad en forma de guía práctica y silenciosa para orientar en el dédalo de los subterranos metropolitanos.

Esta guía automática, que ha sido instalada en todas las estaciones de la red subterránea, y en muchos grandes establecimientos comerciales, consiste en un mapa transparente, de regulares dimensiones, detrás del cual hay numerosas luces eléctricas. En tres de los cuatro lados del mismo hay columnas de nombres con sus correspondientes botones eléctricos. Dichos nombres se hallan subdivididos por secciones que comprenden las oficinas públicas, teatros, museos, hospitales, etc.

Cuando una persona desea orientarse, no tiene más que oprimir el botón colocado junto al punto a donde quiere dirigirse instantáneamente se ilumina sobre el mapa el camino más corto que conduce por las líneas subterráneas a dicho lugar, encendiéndose al mismo tiempo varias luces de distintos colores. Una, roja y cuadrada, señala el punto donde se encuentra la persona; otra, verde, indica el lugar donde es preciso cambiar de tren; una luz roja, redonda, marca la estación en que debe apearse, y, finalmente, otra blanca muestra el sitio de destino.

UNA VISITA A LA TORRE EIFFEL.—Los once representantes de las Sociedades de ingeniería norteamericanas encargados de hacer a sus compañeros de Francia el homenaje de admiración por la obra que

han realizado durante la guerra, han visitado la torre Eiffel, que tanta intervención ha tenido en el triunfo.

La examinaron detenidamente, piso por piso, y por fin quisieron visitar a monsieur Eiffel, el constructor, que vive todavía en su torre mecánica.

Cuando trataban de esto se presentó a la Comisión un viejecito amable y sonriente que dió a los representantes de los ingenieros norteamericanos la más cordial bienvenida. Era el célebre constructor, cuyos noventa y dos años no han podido quebrantar sus fuerzas ni destruir la alegría de su carácter. M. Eiffel volvió a enseñar la torre a los delegados, y, por fin se detuvo en el tercer piso.

—Ahora vean mi agujero. El agujero de M. Eiffel es un admirable pisito de reducidas dimensiones, pero comodísimo y decorado con el mejor gusto. Monsieur Eiffel agasajó a la Comisión con un refresco admirable, en el cual no faltaron bebidas agradables ni el hielo, que las hacía mas apetecibles.

FLOR DE UN DIA.—Seguramente no ha habido jamás hombre alguno que haya alcanzado una popularidad tan rápida y tan universal como el ex presidente Wilson; ni acaso habrá visto una caída tan vertiginosa como la suya a los abismos de la impopularidad y del olvido.

Recuerda Le Figaro que en 1918 no quedó en toda Francia una ciudad, pueblo ni aldea donde no se desbautizase alguna calle o plaza para roturarla del Presidente Wilson. En algunas, las menos, el acuerdo del Municipio se tradujo inmediatamente en la colocación de las correspondientes lápidas. En aquellas otras poblaciones donde el acuerdo edilicio no se cumplió acto seguido, se le ha dado carpetazo, dejándolo implícitamente anulado.

Y dice el mismo diario francés que en varias de las localidades que, por haber mostrado mayor diligencia, se encuentran con una calle o plaza efectivamente denominada del Presidente Wilson, se está apelando a un ingenioso procedimiento para enmendar aquel error del entusiasmo: se borra de las lápidas la última palabra, dejándolas reducidas a calle o plaza del Presidente.

Hojas del árbol caídas...

30 años atrás

4 Agosto 1891.—Aún no están terminadas las obras para habilitar para el tránsito público el puente de madera existente sobre la Riera.

A consecuencia de la avenida del día 1º, dicho puente ha quedado en tales condiciones de seguridad que muchos propietarios de coches no quieren pasar por el mismo, prefiriendo hacerlo por el cauce de la Riera, pero éste no se halla aún libre de los obstáculos de que le sembró dicha avenida.

Esta destrozó por completo el puente que se construía para el tranvía, con la pérdida consiguiente y con el retraso que ello supone para la inauguración del servicio.

El público hubiera deseado que desapareciera totalmente, en vez de quedar quebrantado, el puente de madera, a ver si así se decidía el Estado a construir el de piedra que tiene proyectado el señor Estada.

SOCIEDADES PALMESANAS

Federación Patronal de Mallorca

Hablando con el Presidente

Preliminar

Departiendo una tarde en su despacho de la calle de San Nicolás con don Lamberto Juncosa, le exteriorizamos nuestros deseos de conocer la vida y marcha de la «Federación Patronal de Mallorca».

—Podrá usted verse con el Presidente don Narciso Canals Casals,—nos dice.

—Tendré mucho gusto en conocerle.

—¿Le presento?

—Sí, señor, con mi profundo agradecimiento.

El señor Juncosa llama al teléfono; le contesta el señor Canals y desde aquel momento quedamos presentados. Es una presentación original.

A la hora convenida, en la «Federación», nos entrevistamos con el señor Canals, quien, explicado que le fué el objeto que perseguíamos, se puso a nuestra disposición.

Cómo nació la Federación.—Datos históricos

—¿...? —La «Federación Patronal de Mallorca» es de una época reciente, pues data del día 23 de Enero de 1920; pero hay que tener en cuenta que es sucesora directa y continuadora de la «Unión Industrial»

que se constituyó en 9 de Septiembre de 1900, sobre la cual me va usted a permitir una digresión...

—¡...! —A principios de Julio de 1900, «El Desarrollo del Acto», sociedad de obreros carpinteros, ebanistas y similares, una de las más antiguas de las que hoy integran la Federación de sociedades obreras de Palma, dirigió una respetuosa petición a los patronos de los citados ramos, encaminada a conseguir que la jornada se redujera a nueve horas de trabajo.

La petición, que fué hecha verbal y particularmente a cada uno de los patronos a quienes afectaba la demanda, motivó que éstos, para ponerse de acuerdo, celebraran una entrevista de la que nació la idea de nombrar una ponencia para que emitiera informe sobre dicha petición.

Tan luego la aludida ponencia hubo evacuado dictamen sobre el particular y con el fin de dar cuenta de su cometido a sus compañeros, se trató de la conveniencia de celebrar una psamblea general de patronos afectados por la petición obrera, en lugar adecuado para ello, y al efecto solicitaron la venia del Presidente de la Sociedad de socorros mutuos

(1) En Mallorca no existen granitos ni gneis, dominan las rocas sedimentarias atravesadas por rocas volcánicas en ciertas regiones como en la cordillera Norte y en Artá.

INFORMACION LOCAL

«La Protectora» que lo era a la sazón el Excmo. señor don Bernardo Amer Pons (q. e. p. d.), quien amable y galantemente accedió al ruego, poniendo a disposición de dichos patronos el salón de actos de aquella Sociedad.

La reunión tuvo efecto el 15 de Julio del expresado año; la ponencia dió cuenta de su informe, el cual, después de detenida discusión, fué aprobado, por el que se accedía a la demanda de la jornada de nueve horas con la condición, empero, de que los operarios se obligaran a no trabajar en horas extraordinarias, a fin de evitar competencias.

En aquella asamblea, don Antonio Borrás, incansable veterano que presidía el acto, indicó la conveniencia de constituir en Palma una agrupación patronal para la defensa de sus intereses. La idea fué acogida con simpatía y aplauso de todos los asistentes e inmediatamente se procedió a designar una Comisión que cuidara de llevar a cabo los trabajos preliminares.

Para formar la misma fueron designados, por aclamación, los señores siguientes: Presidente, don Antonio Corró Mascaró; vicepresidente, don Andrés Bestard Payeras; Secretario, don Antonio Bosch; y vocales, don José Forteza, don Antonio Trobat, don Pedro Oliver, don Rafael Florit y don Francisco Quetglas.

Se redactó, luego, un proyecto de Reglamento por qué debía regirse la nueva Sociedad, y para discutirlo y aprobarlo, previas las modificaciones que se estimaran convenientes introducir, el día 19 de Agosto siguiente se celebró reunión general en la que quedó aprobado el Reglamento, acordándose que la novel entidad se denominara «Unión Industrial».

En la misma reunión, y con el fin de entenderse con los obreros en los incidentes que pudieran suscitarse, se nombró una ponencia compuesta de los señores don Luis Capllonch, don Andrés Bestard y don Rafael Florit.

Previas las formalidades reglamentarias, el día 9 de Septiembre de 1920 quedó constituida, igualmente, la «Unión Industrial», nombrándose, para constituir la Junta de Gobierno a los señores siguientes:

Presidente, don Antonio Corró Mascaró; Vice-Presidente, don Francisco Quetglas; Contador, don Bernardo Sastré; Secretario, don Antonio Bosch; Vice-Secretario, don Guillermo Lladó; Vocales 1.º, don Pedro Oliver; 2.º, don José Forteza; 3.º, don Antonio Trobat; y 4.º, don Bernardo Salom.

Objeto de la Federación

—¿...?—
—El objeto de esta entidad, como podrá usted comprender, cuando nació, en 1900, era muy limitado. Vino al mundo cuando apenas habían empezado a cristalizar en las columnas de la «Gaceta de Madrid» las primeras disposiciones de lo que hoy constituye nuestra copiosa legislación social; mas como al calor de la ésta, las asociaciones patronales han tenido que ensanchar su esfera de acción dada la multiplicidad de los asuntos a ellas confiados, es evidente que tiene un mayor alcance y más dilatado radio de acción. Hoy constituye el objeto de la Federación Patronal de Mallorca:

a) La recíproca protección y mutuo auxilio entre los asociados y sus intereses, ante toda clase de conflictos y luchas entre las respectivas sociedades patronales y obreras y entre los mismos patronos y obreros, solidarizando entre todos los asociados, los perjuicios que a cualquiera de ellos pudieran ocasionarse como consecuencia de aquellas luchas y conflictos.

b) Estudio y resolución de todas las cuestiones relacionadas o que afecten a la industria que ejercen sus asociados, ejercitando para ello la jurisdicción necesaria sobre éstos, para exigirles el cumplimiento de los acuerdos que con tales fines se adopten.

c) Cooperar e intervenir del modo más eficaz y beneficioso al propósito de los Poderes constituidos, para lograr aquellas medidas legislativas que resuelvan o complementen la solución de los problemas que planteen las reclamaciones del trabajo, dentro de los cauces de la legalidad y con sujeción a las normas jurídicas, estableciendo el salario mínimo y la jornada máxima en los respectivos oficios a que se dedican los federados, acudiendo cerca del Gobierno, para obtener la reforma de la ley de huelgas, en el sentido de que éstas no puedan producirse, mientras no se haya intentado la conciliación, dándose toda clase de garantías para la eficacia del arbitraje, y en general colaborando con verdadero ahínco y entusiasmo en la acertada resolución de todas las cuestiones que, como las que promueven los accidentes de trabajo, el paro forzoso, retiros y pensiones para la vejez e incapacidad, reclaman inexcusables y prontas disposiciones que mantengan la necesaria relación entre patronos y obreros, como factores integrantes de la reorganización industrial.

Asociaciones gremiales que integran la Federación

El señor Canals nos facilita una relación de las Asociaciones que integran la Federación, con expresión de los nombres de los señores que las presiden.

Ebanistas y carpinteros, Presidente don José Lizabrés Reínés.
Representantes y viajantes, don Juan Salom.

Herreros y cerrajeros, don Francisco Garí Bennassar.

Zapateros a medida, don Juan Martorell.

Constructores de coches y carruajes, don Antonio Más.

Calafates y carpinteros de ribera, don Sebastián Llompart.

Cordeles y Sogas, don Joaquín Quesada y Fuentes.

Expendedores de aguardientes, vinos y licores, don Nadal Comas Comas.

Barberos y peluqueros, don Juan Estarrellas.

Fabricantes de alcoholes, don Agustín Roca.

Hoteleros y fondistas, don Enrique Pedret.

Vestidores de garrafones, don Jorge Fábregas.

Carros de transporte, don Cayetano Mas.

Escultores, don Lorenzo Coll.

Alfareros, don Gabriel Mas.

Pintores y decoradores, don Juan Simó.

Maestros de albañilería y contratistas de obras, don Mateo Carrió Amorós.

Lampisteros, don Miguel Fuster.

Panaderos, don Pedro Sastré.

Tipógrafos, don José Tous, accidental.

Sastres, don Simón Brusotto.

Tapiceros, don José Pons.

Canteros, don Jaime Sabater.

Mecánicos, don Pablo Vadell.

Materialistas, don Bartolomé Moner.

Almacenistas de maderas, don Juan Segura.

Electricistas, don Antonio España.

Almacenistas de tejidos, don Manuel Bonet.

Fabricantes de curtidos, don Ponciano Roldán.

de calzado, don Guillermo Rubert.

de tejidos, don Jaime Monjo Godefroy.

de mosaicos, don Juan Piñera.

de pestas para sopa, don Jaime Boscaná, accidental.

Número de asociados

El número de asociados que hoy comprende la Federación es de 1300, sin contar los que de los pueblos se hallan adheridos.

El número y la complejidad de los asuntos a que debe atender la Federación han hecho preciso que esta entidad contara con letrado propio, para cuyo cargo fué designado don Jaime Enseñat Alemany.

Presidentes que han tenido la Federación

Han desempeñado el cargo de Presidente general de esta Asociación, los señores don Antonio Corró Mascaró, don Pedro Jerónimo Amorós, don José Rubert Catalá, don Francisco Casanovas San-Sancho, don Juan Rosselló Servera y don Narciso Canals y Casals, quien desempeña actualmente el cargo.

Gobierno de la Federación

La «Federación Patronal de Mallorca» está regida y administrada por los siguientes elementos directivos: Directorio, Junta Administrativa y Directiva.

El Directorio está compuesto de los siguientes miembros:

Presidente, don Sebastián Crespí Sureda.

Secretario, don Bartolomé Planas Rosselló.

Vocales: don Lamberto Juncosa, don Miguel Far Cañellas, don Cayetano Forteza, don Antonio Mas Juan, don Juan Ros Estarás.

Componen la Junta Administrativa:

Presidente, don Narciso Canals Casals.

Vice-Presidente, don Gabriel Carbonell Magraner.

Contador, don Andrés Bestard Payeras.

Tesorero, don Francisco Garí Bennassar.

Bibliotecario, don Bartolomé Marroig.

Secretario, don Bernardo Palmer Sastré.

Vice-Secretario, don Juan Juan Marqués.

Vocales: 1.º, don Bartolomé Amorós; 2.º, don Antonio Barceló Palliser; 3.º, don Mateo Carrió Amorós; 4.º, don Gabriel Coll Sastré.

La Junta Directiva está compuesta de los miembros de la Administrativa y de los Presidentes y Secretarios de cada una de las Asociaciones gremiales que integran la Federación.

A lo que aspira la Federación

—¿...?—
—No, señor, no todos, pero la mayoría sí de los patronos están representados por la Federación.

Nuestros trabajos se encaminan constantemente a obtener la absoluta adhesión de todos, no sólo en número sino en espiritualidad, pues consideramos indispensable la cohesión perfecta de todos para que la disciplina sea también perfecta, ya que necesitamos más de ella para poder establecer mejoras para los obreros que para resistir a sus imposiciones, que cuando son exageradas, injustas o extemporáneas, por sí solas provocan la asociación de los patronos más difíciles.

Consideraciones sobre el momento actual

—¿...?—
—Entiendo que en el porvenir, nuestra organización debe obedecer a los propósitos que ya he indicado, conviniendo



Don Antonio Frontera Bauzá

Médico-cirujano

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

Q. E. P. D.

Sus hijos, hija, hija política, hermana política (ausente), sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y funeral que se celebrará en la Iglesia parroquial de San Nicolás hoy a las diez y media y once y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

que los patronos, como elemento responsable ante todos, recuperen la autoridad moral que por múltiples faltas han perdido, y que esta autoridad pueda ejercerse en forma benévola y paternal, si cabe, ya que sólo así puede imperar la paz y la armonía que deseamos.

—¿...?—
—En lo moral, nuestra orientación es encontrar la estricta justicia humana y lograr que impere entre el dédalo de complicaciones producidas por las luchas habidas y por las disposiciones dictadas.

—¿...?—
—Ah, en lo político ¡Supongo no se referirá usted a la política de partido? pues de ella se ha hecho exclusión absoluta en esta casa. Entonces, le diré, en síntesis, que entiendo que en el mundo no ha habido más que un solo y verdadero Redentor, y que si su doctrina de amor y de humildad fuese más profundamente sentida, los actuales problemas sociales no existirían.

—¿...?—
—En lo económico entiendo que el obrero no puede ser rico porque una vez rico, deja de ser obrero. Todo el equilibrio de la economía obrera consiste en la proporcionalidad entre el jornal y los elementos indispensables para la subsistencia, así como establecer las proporciones debidas en los sueldos de las distintas profesiones y localidades. Al perderse el equilibrio entre tales elementos, se produce la alteración en los precios, de lo que nace el mayor fundamento de todas las quejas.

Que el tipo del jornal es relativo se prueba, al considerar que si mal vivía el obrero cuando ganaba un jornal de dos pesetas, vive peor al elevarse los jornales a cantidades mucho más elevadas, por el hecho fatal de que todo aumento en el coste representa forzosamente aumento en el valor del producto. Las leyes económicas son fatales. Los hechos pasados obligan a abrir los ojos hasta a los más obcecados.

—¿...?—
—Nuestro ideal sería el establecimiento de fórmulas por las que se dedujeran los jornales tipos en relación con el valor de las subsistencias, vestido y viviendas, más un margen para otros gastos y ahorros, lo cual evitaría, si no todas, una buena parte de las reclamaciones obreras.

Dado el actual desconcierto, es completamente imposible establecer o dictaminar respecto a justicia o injusticia de cualquiera reclamación que se produzca.

Mirando el porvenir

—¿...?—
—Es imposible esbozar un programa completo por la gran diversidad de elementos que precisa tener presentes. No creo sea éste tampoco el momento propicio, pues no ha llegado aún la hora de la reflexión. Esta no vendrá hasta después de la lucha, hasta la pacificación de los espíritus, hasta que estemos cansados y la miseria nos avasalle si todos juntos no ponemos un valladar a las pasiones, que hoy se desbordaban, y si a las exaltaciones no oponemos virtudes.

Para el porvenir laboramos en el sentido que ya he dicho. De momento estamos trabajando con ahínco para establecer en la Patronal el seguro mutuo de accidentes del trabajo, de cuya mutualidad esperamos obtener ventajas que nos permitan ampliar las que concede la Ley, estableciendo el seguro de enfermedades para obreros.

Final

—¿...?—
—¿Que cuales son mis deseos? Que Dios nos ilumine a todos y que al que no cumpla con sus deberes, al que acalle ten su conciencia las voces de la razón y de la justicia, que el Señor y la Humanidad se lo demanden.

Y nos despedimos del señor Canals con un apretón de manos, agradeciéndole la deferencia con nosotros tenida.—J. T. R.

Gobierno civil

El Gobernador interino señor Llobera nos manifestó ayer que había sido presentado en el Gobierno Civil por dos practicantes de farmacia un recurso que los citados dependientes elevan contra un acuerdo del Colegio Oficial Farmacéutico, por el cual se les declara el boicot, en términos, según parece, que se prohíbe a los farmacéuticos tenerlos a su servicio.

El Gobernador tiene el proyecto de estudiar detenidamente la cuestión, oír a las dos partes y resolver luego la cuestión en justicia.

—¿...?—
—Aver mañana el Gobernador Civil interino pasó a cumplimentar al Capitán General accidental, general de división señor Vallejo, cambiándose entre ambas autoridades afectuosas palabras y mutuos ofrecimientos desde los respectivos cargos.

—¿...?—
—El señor Llobera ha llamado nuevamente la atención de quien correspondía para evitar que, como viene sucediendo, se exporte ganado por el puerto de Alcudia, con evidente perjuicio para el mercado consumidor mallorquín.

—¿...?—
—Uno de los periodistas que hacen información en el Gobierno Civil dió cuenta al Gobernador de haber desaparecido de la Plaza Mayor la mesa reguladora para la venta de carne de volatería que allí se instaló hace algunas semanas, tras largas gestiones del señor Llobera.

Este, a quien sorprendió la noticia, manifestó no solo ignorarla, sino desconocer los motivos que tuviera el propietario de dicha mesa para adoptar tal resolución.

Audiencia

Sentencias

Só ha dictado sentencia en la causa instruida contra Juan Serra Cardell y por ella se condena a dicho procesado por cada uno de los delitos de hurto a la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional, accesorias y costas, y se le absuelve por otros dos delitos restantes de que le acusaba el Fiscal.

—¿...?—
—Igualmente se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Miguel Salvá Vicens y Damián Garau Terrasa, sobre infracción de la ley de caza, y por ella se absuelve a dichos procesados, declarándose las costas de oficio.

Sñalamiento

Para hoy a las diez y media está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Juan Serra Riera, sobre estafa.

La acusación correrá a cargo del abogado Fiscal sustituto Sr. Alomar, y de la defensa se halla encargado el Letrado don Bartolomé Fons.

Deportes

Ciclismo.—Copa Cardedeu

Para esta prueba se pusieron en línea los siguientes corredores: Saura, Armengol, Alegre, Noguera, Canti, Tous, Farras, Hevison, Fusté, Sicart, Llopis, Gironés, Rius, González, Amigó, Treserras, Serra, Sánchez, Regnier, Prat, Ronra, Cabrera, Masana, Solé, Ambrós, Guzmán, Montey, Puigdemont, Farré, Pere, Bosquens, Font, Fortuny, Batista, Quer y Carbonell.

Clasificación general:
1, Mauricio Regnier, 70 kilómetros y 600 metros en 2 horas 21 minutos y 36 segundos.
2, Francisco Treserras, 2 h. 30 m.
3, Martín Guzmán, 2 h. 33 m.
4, Manuel Alegre, 3 h. 33 m. 10 s.
5, Manuel Cabrera, 2 h. 35 m. 30 s.
6, Francisco Amigó, 2 h. 37 m.
7, Arturo Gironés, 2 h. 39 m.
8, Andrés Rius, 2 h. 43 m.

9, Joaquín González, 2 h. 46 m.
10, Rafael Noguera, 2 h. 48 m.
11, Gustavo Sánchez, 2 h. 54 m.
12, Juan Fusté, 2 h. 59 m. 30 s.
13, Juan Serra, 2 h. 59 m. 48 s.

El aeroplano y el condor

Los diarios bolivianos refieren con copia de detalles los incidentes de una lucha emocionante entablada a 4.000 metros de altura.

El día 3 de junio salió del Aeródromo de la Paz el aviador italiano Ernesto Caproni, pilotando un Ansaldo.

El aparato se elevó rápidamente buscando una zona de calma, pues en las capas bajas soplaban fuertemente el viento, y el vuelo tenía como objeto impresionar placas fotográficas del panorama andino.

Refiere el pasajero del avión Caproni que, cuando más embobado se hallaba en su trabajo, vió por el lado derecho un gigantesco condor que avanzaba vertiginosamente hacia el avión. Al enfrentarse con el enorme pájaro, que al aproximarse dejó su vuelo, cerniéndose en el aire y observando, seguramente con asombro, la insospechada magnitud de su presa.

Caproni embistió con denuedo, pero el ave logró frustrar la acometida, penetrando sin embargo en la columna de aire determinada por el movimiento rotatorio de la hélice y siendo repelida violentamente.

A partir de este instante desapareció la agresividad del condor, que tampoco tuvo resolución para huir, esquivando los ataques del avión, pero sin alejarse de él, presa de una extraña fascinación.

El piloto tuvo que hacer prodigios de habilidad, e indudablemente sin su pericia en los vuelos de acrobacia no se hubiera producido la colisión. Una rápida y agilísima maniobra lanzó al avión sobre el ave, que fué alcanzada por el plano inferior.

El pájaro, mortalmente herido, se precipitó en los despeñaderos, lanzando quejumbrosos graznidos, que, repetidos por el eco, resonaron lúgubramente en las soledades de la montaña.

Suicidio

Hablando anoche con el Jefe de urbanos, señor Comas, nos dijo que sobre las nueve de la mañana de ayer, miércoles, tuvo conocimiento de que en el predio «Son Moix blau», cercano al caserío de Son Serra, se había suicidado un individuo colgándose de un árbol.

Se personó en aquel lugar y efectivamente se halló un cadáver que, identificado, resultó ser el de Salvador Roca Salvá, de 54 años de edad, de oficio jornalero.

Dicha autoridad dió cuenta al Juez de guardia, el cual se trasladó al lugar del suceso acompañado del oficial criminalista, señor Oliver; del alguacil, señor Casimiro, y del médico forense, señor Losada, quienes procedieron a instruir las oportunas diligencias.

El Juez, luego, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

Según se dice de público, el suicida sufría ataques de enagenación mental.

Servicios

de la Guardia civil

Detención

La Guardia civil del puesto de Sineu ha comunicado al Gobernador que en virtud de exhorto judicial ha detenido al vecino de Llorito Miguel Bauzá Vanrell como presunto autor de haber inferido lesiones a María Mesquida Cerdá.

Reyerta

En Felanitx, la Benemérita ha detenido y puesto a disposición del Juzgado, a Juan Lluís Escalas y Pedro Soler Juan, de 36 y 19 años, respectivamente, por haber sostenido una reyerta con motivo de haber entregado el Soler una moneda de peseta algo dudosa a su contrincante.

Notas Municipales

Ayer mañana se reunió la Comisión de Fomento para tratar de las bases con arreglo a las cuales debe establecerse la organización del servicio municipalizado de coches fúnebres.

La Comisión se enteró del plan trazado por el concejal designado para encargarse de dicho servicio don Antonio Quintana, que fué aprobado en líneas generales, ya que las leves mejoras introducidas en el mismo no alteran su esencia.

La Comisión citada celebrará otra reunión en la que se acordará presentar el dictamen oportuno al Ayuntamiento y una vez aprobado por éste entrará en pleno vigor la municipalización del servicio.

Terminaron ayer las operaciones de talla, peso y reconocimiento de los alumnos de escuelas de este Municipio, que han de formar parte de las colonias escolares organizadas por el Ayuntamiento.

Este año se ha dado el caso insólito de ser los colonos en menor número que el de plazas a llenar, y ello ha dado lugar a muchos comentarios, fáciles de recoger por los pasillos y dependencias municipales.

Sabemos que para los próximos años se tiene el proyecto de ir estudiando, durante el curso, a los alumnos fisiológicamente pobres para poder formar en su día las colonias escolares.

La Alcaldía dió orden ayer de cerrar las fuentes públicas existentes en la Plaza Mayor y en la de Santa Eulalia, por haberse denunciado, y haber comprobado, que el agua de las mismas no reunía las debidas condiciones de salubridad.

Se interesa se presente en el Negociado de quintas de este Ayuntamiento el soldado José Montegudo y Tomás, para enterarle de un asunto que le interesa.

¿El "Mallorca," se ofrecerá para Melilla?

Se nos dice que ha sido convocada con carácter extraordinario la junta general de la Compañía Aero-Marítima Mallorquina, con objeto de que sea autorizada la junta de gobierno, para ofrecer al ministro de la Gobernación el hidroavión Mallorca para el servicio de guarda-costas en la costa de Melilla.

El hidroavión Mallorca haría dicho servicio al mando del piloto aviador señor Colomer, el cual con un entusiasmo y patriotismo dignos de elogio se ha ofrecido incondicionalmente para ello.

Sucesos y desgracias Uno que destroza prendas de vestir

Los guardias del Cuerpo de Seguridad números 17 y 30 denunciaron a la Inspección de Vigilancia a Bartolomé Oliver, por haber destrozado varias prendas de vestir propiedad de María Albertí.

Riña
Con el calorito que hace, las sangres andan revueltas. A las dos de la madrugada de ayer, dos marineros, en el Arrabal de Santa Catalina, sostuvieron una riña, sacando uno de ellos de la contienda una herida en la cara.

En el hecho intervino un guardia municipal quien denunció a los alborotadores a su jefe señor Cubí.

Escándalo
Varios vecinos de la calle de los Frailes promovieron anteanoche un escándalo.

Por tal motivo han sido denunciados por el jefe de la guardia municipal nocturna al Juzgado.

Del Carnet

Ayer, al anocheecer, dejó de existir el reputado médico-cirujano don Antonio Frontera Bauzá, después de cruel dolencia que le atacó el domingo último y se agudizó ayer mañana, hasta hacer del todo inútiles los auxilios de la ciencia, que con gran cariño se le prodigaron.

El señor Frontera hizo sus estudios en la Universidad de Montpellier y en París, demostrando desde el comienzo de los mismos, un singular aprovechamiento y una gran vocación por la carrera de medicina y especialmente por la cirugía.

Terminada su carrera, vino a Palma, obrando una verdadera revolución en los procedimientos entonces en boga y bien pronto se creó una envidiable reputación entre la clase médica.

Nombrado médico numerario del Hospital provincial, desempeñó este cargo durante buen número de años y en el mismo puso a prueba sus privilegiados conocimientos y su amor a la clase desheredada de la fortuna.

Don Antonio Frontera baja al sepulcro rodeado de una aureola de simpatía y consideración.

Esta mañana se espera llegue a esta ciudad su hijo el afamado cirujano residente en Barcelona, nuestro buen amigo don Luis, a quien se le telegrafió ayer, anunciándole el estado de gravedad en que se encontraba su señor padre.

A su hijo don Juan, ingeniero de las Obras del Puerto, a su hijo don Luis, a su hija doña María Ignacia, a su hermana y a su hija política, igual que a toda su familia, acompañamos en el justo dolor que les embarga en estos momentos y enviamos la expresión de nuestro condoleo.

Prevenions que deben observarse
Para poder tomar parte en estos concursos es necesario que los aspirantes no hayan sufrido pena alguna ni se hallen procesados en la actualidad.

Ser soltero o viudo sin hijos.
No haber sido expulsado de ningún establecimiento oficial de enseñanza.

Estar comprendido en los límites de edad que a continuación se marcan, contados de manera general desde 5 de enero a 31 de diciembre inclusive.

a) Mínimo de ingreso, diez y siete años.
b) Máximo, veintiocho años para los que soliciten vacantes del primer grupo de ingreso.

El individuo o clase de tropa que desee prepararse para el ingreso en las Academias militares, deberá tener presente que el personal perteneciente a las cuarta, quinta, sexta, séptima y octava regiones y Baleares cursarán sus estudios preparatorios en el Colegio establecido en Burgos y que los de las restantes regiones, Canarias y Africa, lo verifcarán en el que tiene por residencia Córdoba.

El número máximo de alumnos que podrá tener un Cuerpo será el de uno por cada dos compañías, escuadrones o baterías.

Los alumnos de estos Colegios que fueren cabos o individuos de tropa percibirán un haber total de tres pesetas diarias, con objeto de que este mayor haber, les permita seguir con relativo desahogo el plan de estudios; el restante personal percibirá el haber que normalmente tenga señalado, si no fuera inferior al que anteriormente se mencionara.

Unos y otros, al ingresar en las Academias militares, continuarán disfrutando dichos haberes o los que por mejora de condición como tales alumnos les correspondan.

Ayer mañana regresaron de Ibiza el teniente coronel del cuerpo de Carabineros señor Bonet y el capitán del mismo cuerpo señor Piña.

Procedente de Alicante llegó ayer el Auxiliar primero de esta Delegación de Hacienda señor Riquer.

Habiéndose agraviado en la dolencia que le aqueja, anoche fueron administrados los últimos sacramentos a nuestro estimado amigo el propietario don Manuel Borrás Ripoll.

Hacemos votos para que el enfermo encuentre pronto alivio en su estado.

En el rápido salieron anoche para Barcelona el capitán de infantería nuestro distinguido amigo don Joaquín Rovira.

En el mismo vapor marchó también el capitán de Intendencia don Jaime Oleza acompañado de su señora esposa.

Igualmente salieron en el rápido para la Ciudad Condal don Bartolomé Meliá, acompañado de sus dos hijas, el joven barítono don Jaime L. Moll, don Luis Coda y señora, el Rdo. P. don Antonio León, don Francisco Jover, don Luis Segura, don Francisco Salvá, don José Bonnin, don Andrés Vich y señora y don Gabriel Rullán y señora.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Entradas

Procedente de Alicante e Ibiza, el vapor correo «Balear» capitán don Antonio Dezcallar con 60 pasajeros y carga general; entre ella, 1024 cabezas de ganado lanar, 600 sacos de harina y trigo y varias partidas de hortalizas.

—Procedente de Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

Salidas

Para Barcelona a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I» con pasaje y carga general.

—Para Valencia el laud «María» con carga de tablilla.

Quedaron despachados

Para Capdepera, con lastre, el pailebote «San Miguel».

—Para Cullera, con lastre, el laud «Paquita Ferrer».

—Para Denia, con lastre, el laud «Antonia».

Crónica del Puerto

Han sido tumbados en la dársena del Mollet dos laudes, para limpiar fondos.

—Ha sido amarrado al Mollet, el pailebote «Virgen del Carmen» para sufrir reparación.

—Se halla en especitación de destino el pailebote «Jaime».

—También se halla en especitación de destino el laud «Genoveva».

Sigue descargando carga general que trajo de Valencia, la balandra «Vanrell».

—Hoy es esperado procedente de Barcelona, el vapor de la Compañía de Piniños «Cádiz» que embarcará pasaje y un poco de carga y saldrá con destino a la Habana y escalas.

Derechos de tránsito en el canal de Suez

El Consejo de Administración de la Compañía Universal del Canal de Suez ha acordado rebajar desde el 1.º de Octubre próximo el derecho de tránsito por el mencionado canal en 0'25 francos.

Los derechos que, por tanto, registrarán, son los siguientes: para los navíos con carga, ocho francos, y para los navíos en lastre, 5'50 francos por tonelada.

Servicio de vapores correos de Baleares

JUEVES
De Valencia para Palma a las 18.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Mahón para Barcelona a las 8.
De Mahón para Alcudia a las 8.
De Alcudia para Barcelona a las 19.
De Ciudadela para Alcudia a las 10.
De Ibiza para Barcelona a las 17.
De Ibiza para Formentera a las 9.
De Formentera para Ibiza a las 12.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada—Palma.
Jefe de día—El Comandante de Palma don Avelino Banquells.
Imaginaria—El Comandante de id. don Pedro Llompart.
Hospital y provisiones—12.º y último Capitán de Artillería.
Vigilancia—Zona oriental—11.º Oficial de Palma.
Zona occidental—12.º Oficial de id.
D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor—José Miranda

Convocatorias

En cumplimiento a lo prevenido, el Rey ha tenido a bien disponer se anuncie convocatoria para ingreso en los Colegios preparatorios militares de Burgos y Córdoba, con sujeción a los preceptos siguientes:

1.º Se proveerán por concurso 39 plazas en el Colegio de Burgos y 54 en el de Córdoba, que corresponden todas a los que soliciten estudiar el primer grupo de ingreso en las Academias militares.

2.º De las 39 vacantes del Colegio de Burgos se adjudicarán 22 a las clases e individuos de tropa procedentes de reclutamiento o voluntarios con más de tres años de servicio y las 17 restantes se distribuirán entre las clases que lo soliciten y cuenten con más de seis años de servicio y de veinticuatro a veintiocho años de edad.

Prevenions que deben observarse
Para poder tomar parte en estos concursos es necesario que los aspirantes no hayan sufrido pena alguna ni se hallen procesados en la actualidad.

Ser soltero o viudo sin hijos.
No haber sido expulsado de ningún establecimiento oficial de enseñanza.

Estar comprendido en los límites de edad que a continuación se marcan, contados de manera general desde 5 de enero a 31 de diciembre inclusive.

a) Mínimo de ingreso, diez y siete años.
b) Máximo, veintiocho años para los que soliciten vacantes del primer grupo de ingreso.

El individuo o clase de tropa que desee prepararse para el ingreso en las Academias militares, deberá tener presente que el personal perteneciente a las cuarta, quinta, sexta, séptima y octava regiones y Baleares cursarán sus estudios preparatorios en el Colegio establecido en Burgos y que los de las restantes regiones, Canarias y Africa, lo verifcarán en el que tiene por residencia Córdoba.

El número máximo de alumnos que podrá tener un Cuerpo será el de uno por cada dos compañías, escuadrones o baterías.

Los alumnos de estos Colegios que fueren cabos o individuos de tropa percibirán un haber total de tres pesetas diarias, con objeto de que este mayor haber, les permita seguir con relativo desahogo el plan de estudios; el restante personal percibirá el haber que normalmente tenga señalado, si no fuera inferior al que anteriormente se mencionara.

Unos y otros, al ingresar en las Academias militares, continuarán disfrutando dichos haberes o los que por mejora de condición como tales alumnos les correspondan.

Ayer mañana regresaron de Ibiza el teniente coronel del cuerpo de Carabineros señor Bonet y el capitán del mismo cuerpo señor Piña.

Procedente de Alicante llegó ayer el Auxiliar primero de esta Delegación de Hacienda señor Riquer.

Habiéndose agraviado en la dolencia que le aqueja, anoche fueron administrados los últimos sacramentos a nuestro estimado amigo el propietario don Manuel Borrás Ripoll.

Hacemos votos para que el enfermo encuentre pronto alivio en su estado.

En el rápido salieron anoche para Barcelona el capitán de infantería nuestro distinguido amigo don Joaquín Rovira.

En el mismo vapor marchó también el capitán de Intendencia don Jaime Oleza acompañado de su señora esposa.

Igualmente salieron en el rápido para la Ciudad Condal don Bartolomé Meliá, acompañado de sus dos hijas, el joven barítono don Jaime L. Moll, don Luis Coda y señora, el Rdo. P. don Antonio León, don Francisco Jover, don Luis Segura, don Francisco Salvá, don José Bonnin, don Andrés Vich y señora y don Gabriel Rullán y señora.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Entradas

Procedente de Alicante e Ibiza, el vapor correo «Balear» capitán don Antonio Dezcallar con 60 pasajeros y carga general; entre ella, 1024 cabezas de ganado lanar, 600 sacos de harina y trigo y varias partidas de hortalizas.

—Procedente de Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

Salidas

Para Barcelona a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I» con pasaje y carga general.

—Para Valencia el laud «María» con carga de tablilla.

Quedaron despachados

Para Capdepera, con lastre, el pailebote «San Miguel».

—Para Cullera, con lastre, el laud «Paquita Ferrer».

—Para Denia, con lastre, el laud «Antonia».

Crónica del Puerto

Han sido tumbados en la dársena del Mollet dos laudes, para limpiar fondos.

—Ha sido amarrado al Mollet, el pailebote «Virgen del Carmen» para sufrir reparación.

—Se halla en especitación de destino el pailebote «Jaime».

—También se halla en especitación de destino el laud «Genoveva».

Sigue descargando carga general que trajo de Valencia, la balandra «Vanrell».

—Hoy es esperado procedente de Barcelona, el vapor de la Compañía de Piniños «Cádiz» que embarcará pasaje y un poco de carga y saldrá con destino a la Habana y escalas.

Derechos de tránsito en el canal de Suez

El Consejo de Administración de la Compañía Universal del Canal de Suez ha acordado rebajar desde el 1.º de Octubre próximo el derecho de tránsito por el mencionado canal en 0'25 francos.

Los derechos que, por tanto, registrarán, son los siguientes: para los navíos con carga, ocho francos, y para los navíos en lastre, 5'50 francos por tonelada.

Servicio de vapores correos de Baleares

JUEVES
De Valencia para Palma a las 18.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Mahón para Barcelona a las 8.
De Mahón para Alcudia a las 8.
De Alcudia para Barcelona a las 19.
De Ciudadela para Alcudia a las 10.
De Ibiza para Barcelona a las 17.
De Ibiza para Formentera a las 9.
De Formentera para Ibiza a las 12.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada—Palma.
Jefe de día—El Comandante de Palma don Avelino Banquells.
Imaginaria—El Comandante de id. don Pedro Llompart.
Hospital y provisiones—12.º y último Capitán de Artillería.
Vigilancia—Zona oriental—11.º Oficial de Palma.
Zona occidental—12.º Oficial de id.
D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor—José Miranda

Convocatorias

En cumplimiento a lo prevenido, el Rey ha tenido a bien disponer se anuncie convocatoria para ingreso en los Colegios preparatorios militares de Burgos y Córdoba, con sujeción a los preceptos siguientes:

1.º Se proveerán por concurso 39 plazas en el Colegio de Burgos y 54 en el de Córdoba, que corresponden todas a los que soliciten estudiar el primer grupo de ingreso en las Academias militares.

2.º De las 39 vacantes del Colegio de Burgos se adjudicarán 22 a las clases e individuos de tropa procedentes de reclutamiento o voluntarios con más de tres años de servicio y las 17 restantes se distribuirán entre las clases que lo soliciten y cuenten con más de seis años de servicio y de veinticuatro a veintiocho años de edad.

P. GIMENEZ OLIVEROS MÉDICO

Enfermedades de la Sangre
= = LABORATORIO = =
Consultorio: Calle de Veri, (Frente la iglesia de San Nicolás)
— HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 —

Automóviles Brennabor

3/24 H. P.
con arranque e instalación eléctrica, 4 marchas y marcha atrás, radiador en punta, torpedo sport 7 plazas, consumo 12/14 litros por 100 kms. equipados con neumáticos CONTINENTAL los primeros que han llegado de Alemania después de la guerra.
LO MAS MODERNO, SOLIDO Y SIMPLIFICADO EN EL AUTOMOVILISMO.
Agencia exclusiva en España:

Maristany e Iglesias
Calle Mallorca, 204-206 BARCELONA

Tractor AVERY

Unico modelo adecuado a las necesidades del cultivo en Mallorca El único que salva los inconvenientes de arar en redondo. El único que no levanta las ruedas delanteras cuando se le sobrecarga. El que puede ir con avastre por cualquier carretera.

Trilladoras AVERY

Son las de mejor rendimiento. Dos gavillas por minuto. Doce CAVAYONS en una hora. La que deja el grano más limpio. Puede trillar habas y toda clase de legumbres.
Informes: CAYETANO AGUILÓ FORTEZA - Cofradía, 8

Sustracción de dinero

El sábado de la semana próxima pasada se presentó en la Inspección de vigilancia un individuo que dijo ser patrono de un laud pesquero anclado en la playa del Arenal denunciando que de dicho buque había desaparecido un talego conteniendo 110 pesetas, producto de la venta del pescado de dicho día.

Manifestó que tenía sospechas de que fuera autor de la sustracción Sebastián Panisa Oliver, de 19 años de edad, natural de Lluchmayor, quien servía en dicho laud, en calidad de marinero y había desaparecido, ignorando su paradero.

Ayer una pareja del cuerpo de Seguridad dió con Panisa y le detuvo conduciéndolo a la Inspección de vigilancia donde se confesó autor del hecho, diciendo empero, que el talego solo contenía la cantidad de 98 pesetas que se había gastado en comidas y franquicias.

No le exinió de responsabilidad criminal la manifestación que hizo relativa a la diferencia de cantidad que contenía el talego.

Panisa, llenó el estómago de sabrosos manjares que se proporcionaría sin duda, con el importe de la sustracción, fué encerrado en el Depósito municipal de Capuchinos y puesto bajo la acción judicial, a los efectos oportunos.

GACETILLA
MUSICA EN EL BORNE—La «Banda Mallorca» hoy jueves de 8 a 10 en el paseo del Borne ejecutará el siguiente programa:
1.º Paso-doble «Capricho de una Reina» Gómez y Alonso.
2.º Jota «Alegría» San Miguel.
3.º Marcha Crouger, Laporia.
4.º Canción del Soldado, Serrano.
5.º Vals «Roses d'hiver» Kessels.
6.º Paso-doble «Alfonso XIII» T. Stipa.

La Ciudad Jardín

Sigue viéndose muy concurrido el balneario establecido en la Ciudad Jardín, ofreciendo un aspecto animadísimo a la hora del baño, tanto por los bañistas como por la gente que allí se congrega para disfrutar de la agradable temperatura allí reinante.

Las obras de construcción del Hotel y Restaurant tocan ya a su término, y el sábado definitivamente se inaugurará dicho edificio.

La instalación no estará completamente terminada dicho día, pero el arrendatario del mismo señor Lacarte atendiendo los ruegos del público ha decidido que el sábado empieza a prestar servicio, aunque sea con carácter provisional, toda vez que ya estará en condiciones de que se pueda utilizar el restaurant y el café.

En la Casa de Socorro

Ayer fueron curados:
María Nicolau, de 4 años de edad, habitante en la calle de la Alfarería, 82, que se produjo una herida incisa en el dedo gordo del pie derecho, con una botella, a consecuencia de una herida que sufrió. Se le dió un punto de sutura.
Después de curada fué acompañada a su domicilio por un guardia urbano.
—Miguel Bordoy, de 10 años, que vive en la calle de Vivero, 6, (Hostalets), que sufrió una herida contusa en la cabeza, jugando.
—Antonio Más, domiciliado en la calle de Santa Fé, 20, que sufre una herida incisa en la palma de la mano izquierda, que se produjo, trabajando. Se le dió un punto de sutura.

Teatros

Cine Nuevo
Muy concurrido se ve diariamente este cine instalado al aire libre, en la calle del Sindicato (Ensanche).
Esta noche se exhibirán las cintas en cuatro partes «El correo de Lion» y «Muneca de serrín».

Las aguas de la Fuente de la Villa

El informe facilitado por el director del Laboratorio Municipal señor Gamundi, después del análisis a que han sido sometidas las aguas de la Fuente de la Villa, ha sido, como ya dijimos inmejorable.

Durante estos días son en gran número los propietarios de fincas que acuden al Ayuntamiento (Negociado de Aguas) en

solicitud del correspondiente concierto para el servicio de referencia.

Desde el 1.º de abril último el servicio de aguas para usos particulares está gravado por un modesto impuesto de 0'10 pesetas por metro cúbico, con una rebaja del diez por ciento cuando se sirve por concierto y de una mayor rebaja aun, siempre que sea industrial el uso a que se destine el agua.

Para reclamaciones y comprobaciones puede dirigirse el público a dicho Negociado.

compañeros, deseosos de participar con él, de las fatigas de sus apostólicos trabajos Corrió con ellos las ciudades de Albi, Pamiers, Narbona, Carcasona, Montpellier, como también la mayor parte de las villas y aldeas de Languedoc, obrando en todas nuevas y estupendos milagros.

Renunció un obispo en Galicia, otro en Bretaña, como también el de Comínges, Couserans y Beziers.

De París pasó a Metz, donde fundó un convento, del que hizo prior al beato Esteban, su compañero y desde allí tomó la vuelta de Italia. En este viaje fué cogido por unos bandoleros, que le trataron con la mayor indignidad; pero con su paciencia y con su dulzura los convirtió, moviéndoles a penitencia con sus exhortaciones.

Llamaban a Domingo el taumaturgo de su siglo, a la vista de los muchos milagros que obraba Dios por sus méritos y por su intercesión. Dotado del don de lenguas y del de profecía, renovó en estos últimos tiempos las mismas maravillas que se admiraron en los primeros siglos de la Iglesia.

Hacia tiempo que a Domingo le iban faltando las fuerzas, consumidas a violencia de los ardores del divino amor y debilitadas al rigor de sus penitencias y al incansante trabajo de sus apostólicas fatigas, cuando el cielo le consoló con el alegre aviso del dichoso momento en que había de dar principio a su eterna felicidad.

Rindió su bienaventurado espíritu a su Criador, un viernes seis de agosto del año 1221, siendo solo de cincuenta y un años de edad, pero colmado de merecimientos.

Por caer en el día de su muerte la fiesta de la Transfiguración del Señor, se fijó el día 4 de agosto la de Santo Domingo de orden expresa del papa Paulo IV.

Religiosas

Cuarenta Horas
Empiezan hoy en San Jaime dedicadas a San Cayetano de Thiene. A las 5 de la tarde exposición del Santísimo, y al anochecer después del rosario se continuará la novena, y Reserva de S. D. M.

Mañana Exposición a las nueve y media, Horas menores y Misa Mayor. Por la tarde como el día anterior.

Hoy en Santa Catalina fiesta en honor de Santo Domingo. A las siete y media, misa de Comunión general; a las diez, Tercia cantada, exposición del Santísimo, Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad de Ravanello, en honor de San Antonio de Padua, a dos voces, sermón por el Muy ilustre señor Nadal Gara Doctora y reserva de S. D. M.

A las siete y media de la tarde, exposición del Santísimo y todo lo demás como el primer día de Triduo predicando el reverendo don José Espases, Párroco de Marratxí, reserva solemne de S. D. M. y adoración de la Reliquia del Santo fundador.

NOTA.—El Excmo. e Ilmo. señor Obispo ha concedido 50 días de indulgencia a los fieles que asistan a cualquiera de dichos actos.

En el Centro Eucarístico, primer jueves, Misa de Comunión a las siete y media. Exposición del Santísimo. A las seis y media de la tarde, Rosario, sermón, bendición y reserva de S. D. M.

El individuo o clase de tropa que desee prepararse para el ingreso en las Academias militares, deberá tener presente que el personal perteneciente a las cuarta, quinta, sexta, séptima y octava regiones y Baleares cursarán sus estudios preparatorios en el Colegio establecido en Burgos y que los de las restantes regiones, Canarias y Africa, lo verifcarán en el que tiene por residencia Córdoba.

El número máximo de alumnos que podrá tener un Cuerpo será el de uno por cada dos compañías, escuadrones o baterías.

Los alumnos de estos Colegios que fueren cabos o individuos de tropa percibirán un haber total de tres pesetas diarias, con objeto de que este mayor haber, les permita seguir con relativo desahogo el plan de estudios; el restante personal percibirá el haber que normalmente tenga señalado, si no fuera inferior al que anteriormente se mencionara.

Unos y otros, al ingresar en las Academias militares, continuarán disfrutando dichos haberes o los que por mejora de condición como tales alumnos les correspondan.

El sábado de la semana próxima pasada se presentó en la Inspección de vigilancia un individuo que dijo ser patrono de un laud pesquero anclado en la playa del Arenal denunciando que de dicho buque había desaparecido un talego conteniendo 110 pesetas, producto de la venta del pescado de dicho día.

Manifestó que tenía sospechas de que fuera autor de la sustracción Sebastián Panisa Oliver, de 19 años de edad, natural de Lluchmayor, quien servía en dicho laud, en calidad de marinero y había desaparecido, ignorando su paradero.

Ayer una pareja del cuerpo de Seguridad dió con Panisa y le detuvo conduciéndolo a la Inspección de vigilancia donde se confesó autor del hecho, diciendo empero, que el talego solo contenía la cantidad de 98 pesetas que se había gastado en comidas y franquicias.

No le exinió de responsabilidad criminal la manifestación que hizo relativa a la diferencia de cantidad que contenía el talego.

Panisa, llenó el estómago de sabrosos manjares que se proporcionaría sin duda, con el importe de la sustracción, fué encerrado en el Depósito municipal de Capuchinos y puesto bajo la acción judicial, a los efectos oportunos.

La Ciudad Jardín

Sigue viéndose muy concurrido el balneario establecido en la Ciudad Jardín, ofreciendo un aspecto animadísimo a la hora del baño, tanto por los bañistas como por la gente que allí se congrega para disfrutar de la agradable temperatura allí reinante.

Las obras de construcción del Hotel y Restaurant tocan ya a su término, y el sábado definitivamente se inaugurará dicho edificio.

La instalación no estará completamente terminada dicho día, pero el arrendatario del mismo señor Lacarte atendiendo los ruegos del público ha decidido que el sábado empieza a prestar servicio, aunque sea con carácter provisional, toda vez que ya estará en condiciones de que se pueda utilizar el restaurant y el café.

Religiosas

Cuarenta Horas
Empiezan hoy en San Jaime dedicadas a San Cayetano de Thiene. A las 5 de la tarde exposición del Santísimo, y al anochecer después del rosario se continuará la novena, y Reserva de S. D. M.

Mañana Exposición a las nueve y media, Horas menores y Misa Mayor. Por la tarde como el día anterior.

Hoy en Santa Catalina fiesta en honor de Santo Domingo. A las siete y media, misa de Comunión general; a las diez, Tercia cantada, exposición del Santísimo, Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad de Ravanello, en honor de San Antonio de Padua, a dos voces, sermón por el Muy ilustre señor Nadal Gara Doctora y reserva de S. D. M.

A las siete y media de la tarde, exposición del Santísimo y todo lo demás como el primer día de Triduo predicando el reverendo don José Espases, Párroco de Marratxí, reserva solemne de S. D. M. y adoración de la Reliquia del Santo fundador.

NOTA.—El Excmo. e Ilmo. señor Obispo ha concedido 50 días de indulgencia a los fieles que asistan a cualquiera de dichos actos.

En el Centro Eucarístico, primer jueves, Misa de Comunión a las siete y media. Exposición del Santísimo. A las seis y media de la tarde, Rosario, sermón, bendición y reserva de S. D. M.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

Este servicio telegráfico ha sido sometido a la censura gubernativa

Los sucesos de Marruecos

Los aeroplanos aprovisionan Monte Arruit—Una columna española refugidaa en la zona francesa.—Declaraciones de los generales Tovar y Luque

El general Navarro combate al enemigo

Madrid, 3 a las 14.—Dicen de Melilla que el general Navarro ha transmitido noticias comunicando que en la columna que manda figuran muchos enfermos y heridos.

Añade que la hostilización del enemigo es incesante.

Termina diciendo que ignora si le será posible seguir resistiendo los ataques.

Los combates en Nador

Madrid, 3 a las 14.—Comunican de Melilla que han llegado a aquella plaza, procedentes de Nador, un paisano y un guardia civil.

Dicen que en aquella población nuestras tropas se defienden.

Añaden que existen algunos heridos y enfermos.

Han hecho, además, narraciones que han impresionado.

El regimiento de Melilla

Madrid, 3 a las 14.—Noticias recibidas dan cuenta que el regimiento de Melilla se halla en territorio de Benisairol.

El capitán Fortea, mejora

Madrid, 3 a las 14.—Telegrafían de Melilla diciendo que el capitán de la policía indígena señor Fortea ha mejorado de las heridas recibidas en Annual. Continúa sin recobrar el uso de la palabra.

Alocución del general Cavalcanti

Madrid, 3 a las 14.—Dicen de Melilla que el general Cavalcanti ha publicado una alocución.

Entierro del coronel Morales

Madrid, 3 a las 14.—Telegrafían de Melilla diciendo que se ha dado sepultura al cadáver del coronel Morales.

Regreso de aviones

Madrid, 3 a las 14.—Comunican de Melilla que los aviones provisionadores regresan a aquella plaza presentando señales de haber sido tiroteados por el enemigo.

Prisioneros en Nador

Madrid, 3 a las 14.—Telegrafían de Melilla diciendo que las tropas sitiadoras de Nador han hecho 61 prisioneros.

Tranquilidad

Madrid, 3 a las 14.—Comunican de Melilla que durante la noche hubo tranquilidad en todo el frente.

Avance hasta Sidi-Amét y el Atalayón—Situación del general Navarro—Los aviones aprovisionan las tropas

Madrid 3 a las 13'30—Comunican desde Melilla que hoy nuestras fuerzas han avanzado hasta Sidi-Amét-el-Hach y el Atalayón.

Dada la situación actual es imposible pasar prudentemente de allí.

Esto explica el por qué las fortificaciones se efectúan en el Zozo El-Hach de Binisicar, en el Hipódromo y en la Primera Caseta.

Según el órgano del Gobierno posteriormente se ha logrado aprovisionar por medio de aeroplanos la columna del general Navarro, pudiendo decirse que no se halla abandonado, aunque conviene que se comprenda la imposibilidad de un socorro directo y de un enlace inmediato con la columna del general Navarro desde Melilla.

Para formarse exacto juicio sobre la situación, conviene manifestar lo antedicho para evitar las decepciones provocadas por algunos colegas que aseguran ser

cuestión de 48 horas el alcanzar los mencionados objetivos.

El cadáver del coronel Morales—Un relato del comandante del cañonero "Laya,"

Melilla 3 a las 13'30—Ha salido de este puerto el cañonero «Laya» marchando al dique para sufrir una reparación.

Los tripulantes han dicho que en la posición de Sidi-Dris vieron una bandera blanca y otra española en torno de la cual había algunos prisioneros españoles.

El comandante del «Laya» destacó una lancha que los indígenas condujeron a la playa.

El moro principal entregó el cadáver del coronel Morales que presentaba una extensa herida en la cara.

Los soldados y los prisioneros trasladáronse al bote siendo luego conducidos al puerto.

Los indígenas manifestaron que en Sidi Dris hay 13 prisioneros españoles a los cuales se alimenta pésimamente.

El comandante por conducto de los rifles les mandó alimentos y tabacos.

También se hallan prisioneros de Ab-el Krim los cuales se hallan bien tratada.

Los aeroplanos continúan aviando nuestros soldados—Banderas blancas

Melilla 3 a las 13'00—Durante el día de ayer 9 aviones arrojaron víveres y municiones sobre Zeluán y Arruit.

En algunos poblados ondean banderas blancas.

Aviadores que regresan de Melilla

Madrid 3 a las 19'30—Los aviadores marqués Borja y el capitán Bada que condujeron a Melilla dos «havilland» aprovisionando a Arruit y Nador, han regresado siendo recibidos por el ministro y el Rey.

Han manifestado los aviadores que cada aparato puede ir seis veces a Arruit aunque haya temporal.

Dicen que los aviones pueden aprovisionar las posiciones y hasta ponerse en contacto con las tropas.

El señor Sánchez Guerra

Madrid 3 a las 19'30—El señor Sánchez Guerra ha regresado de San Sebastián.

Contestando al general Luque y al Vizconde de Eza ha manifestado que el material que ofrecía Inglaterra no es conveniente.

Comunicado oficial

Madrid 3 a las 19'30—La comunicación oficial de esta madrugada dice que en todo el día ha reinado completa tranquilidad.

Han llegado cinco aviones, quienes han llevado víveres a Arruit y Zeluán.

Han llegado también un regimiento de infantería y otro de caballería.

Se sabe que se hacen levas para aumentar el harca de Benibugafar, quienes amenazan a los pacíficos de Benisicar.

«Le Temps», se ocupa de Melilla

Paris 3 a las 19'30—«Le Temps» ocupándose de la cuestión de Melilla dice que Francia debe seguir los acontecimientos, nos podrían repercutir en la zona francesa.

Estima que los incidentes sufridos por España se hubiesen podido evitar, o por lo menos atenuarlos, si ciertas autoridades militares de España estuviesen dispuestas a la colaboración íntima con la actuación de los franceses.

Preconiza además la conveniencia de la solidaridad de los dos frentes.

Refugiados en la zona francesa

Paris 3 a las 19'30—Comunican de Orán que el general Liautey ha revistado en Laurit el destacamento español allí refugiado compuesto de 499 hombres al mando del coronel señor García Esteva y de varios oficiales.

Almorzaron en la residencia del general, reinando franca cordialidad entre los franceses y españoles.

El cañonero «Bonifaz», en Chafarinas—Los refugiados de la zona francesa

Chafarinas 4 a las 0'40—La presencia del cañonero «Bonifaz» fortifica a los indígenas adictos y amedrenta a los que se hallan dispuestos a sumarse a los rebeldes.

Regresan al interior los refugiados de la zona francesa donde son atendidos por la colonia española.

Los comerciantes de Melilla

Madrid, 3 a las 24.—Los comerciantes establecidos en este territorio han desistido de pedir moratorias porque serán ayudados por los comerciantes de Melilla que no han sufrido pérdidas.

Aristócratas a la guerra.—Hospitales en Málaga

Santander, 4 a las 0'36.—Hoy ha marchado a Málaga el marqués de Lorana para agregarse como voluntario al regimiento de Húsares de la Princesa.

Le acompañan sus padres.

Los marqueses de Urquijo, en Málaga instalarán hospitales para asistir a los heridos que regresen de Melilla.

La Reina organiza festivales benéficos

Santander 4 a las 0'40.—La Reina ha organizado para el día 10 del corriente las fiestas de la bandera y de la flor, con objeto de recaudar fondos para las tropas españolas que se hallan en Marruecos.

La réplica del general Luque al ministro de la Guerra

Madrid 4 a las 0'40—«El Sol» publica la réplica del general Luque al ministro de la Guerra.

En ella se aprueba lo hecho enviando batallones de refuerzo a Melilla.

Insiste en que faltan dos mil caballos y un regimiento de artillería rodada que situados en Zeluán amenazarían a las harcas enemigas que intentaran acercarse.

La columna formada salvaría al general Navarro.

Las bajas que hubiera en este combate descubrirían a la nación que las bajas del desastre han sido debidas a nerviosidades inconcebidas.

Se dirige también a los oficiales diciéndoles que el ejército moderno sería inútil rindiendo culto como se hace a una ética envenenadora del alma militar.

Dice que desde Junio de 1917 la disciplina se va del espíritu militar ya que el egoísmo de algunos lo ha embotado.

Antes se llenaban las listas de voluntarios como sucedió cuando la catástrofe del Barranco del Lobo.

Defiende la antigüedad de los ascensos y la libertad del alto mando.

Termina diciendo que de reinar la perturbación todo será inútil.

Manifestaciones del general Tovar

Madrid 3 a las 24.—«El Heraldo» publica las manifestaciones del general Tovar y dice que las conferencias del general

Berenguer y el ministro de la Guerra versan sobre el envío de refuerzos.

Parece que Berenguer se encuentra quejoso de que las unidades que se le envían sólo llevan la mitad de contingentes, careciendo de instrucción de campaña, cosas que dificultan el avance.

El ministro tropieza con dificultades invencibles para satisfacer el deseo del Comisario, relativo a la alta organización y al organizador del triunfo.

A ello obedece el llamamiento a filas de los individuos que se encuentran en primera situación del servicio activo y de los tres reemplazos que componen el cupo de filas.

No ha habido nada sobre el llamamiento de las reservas, como se dijo ayer para alarmer a la opinión.

Así que quede organizada la defensa de Melilla llegará el momento de avanzar.

Parece que Berenguer saldrá para Tetuán.

El viaje obedece a ponerse en habla con el Raisuli, quien quiere someterse, pidiendo se le nombre Jefe y ofreciendo en cambio la pacificación de toda la zona del protectorado aun que sus propias huestes tuviesen que luchar contra los rebeldes.

Mientras tanto el general Cavalcanti, siguiendo las órdenes del Alto mando, realizará el avance hacia Nador y Zeluán, posiciones que hay que conquistar con urgencia para restablecer el prestigio de España en Marruecos.

Terminó diciendo que hay que buscar un medio que coincida y de que dependa nuestro avance feliz, con el hecho de la sumisión del Raisuli.

Una suscripción en pro de las tropas españolas en Africa

Madrid 4 a las 0'40.—«El Imparcial» organiza una suscripción nacional para los soldados de Africa, dirigiendo un llamamiento a la nación para que aporte su óbolo a esta suscripción que tan laudables fines tiene.

Solicitud para ir al Africa a combatir

Madrid 4 a las 0'40.—El «A B C» dice que los 23 alumnos que fueron expulsados de la Escuela Superior de Guerra han solicitado que se les destine a Melilla como jefes.

Reunión de las Cortes

Madrid 4 a las 0'40.—El «A B C» dice que las Cortes se reunirán a primeros de septiembre consultándose la política a seguir respecto de Africa.

El Consejo no ha tratado dicho asunto.

La franquicia postal para la correspondencia de los soldados

Madrid 4 a las 0'40.—Dos diarios piden la franquicia postal para los soldados de Melilla que escriban a sus familias.

Manifestaciones del Alto Comisario.—Nuevo Gobernador Militar.—Sanjurjo establece «blokaus».—Los propósitos del Abd-el-Krim.—¿Avanzaremos hasta Nador?

Melilla 4 a las 0'40.—El Alto Comisario ha manifestado que, primero que emprender ciertas operaciones, desea poner

la plaza en plena seguridad, para lo cual acumula hombres y material de guerra.

El general Cavalcanti ha nombrado gobernador militar y presidente de la Junta de Arbitrios al general Fresneda.

Sanjurjo continúa estableciendo alambradas y «blokaus» en las laderas del Monte Gurugú.

En Melilla reina tranquilidad indicándole el que se vean señoras paseando en auto hasta pasada la primera caseta.

El enemigo ha acampado en Annual habiéndose ocasionado muchas bajas con motivo del reparto del botín.

Atribúyese a Abd-el Krim el propósito de entrevistarse con los Jefes de las kábilas que antes dominaban los españoles, especialmente Benibugafar preguntándoles que si le apyarán.

Si Zeluán y Monte Arruit se sostienen lograremos avanzar hasta Nador enlazándonos luego con las mencionadas posiciones.

Telegramas oficiales

El Gobernador civil interino recibió ayer mañana el siguiente telegrama oficial del Ministro de la Gobernación:

«Nota oficiosa Ministerio Guerra.

Día transcurre con absoluta tranquilidad y sin variación ostensible.

Primeras horas madrugada llegada 5 aparatos «Havilland», sin novedad de ellos, 3 son de la escuadrilla Tetuán y dos de Larache.

Han realizado vuelos sobre Monte Arruit y Zeluán, arrojando víveres, municiones y material sanitario.

Igual hizo esta mañana el aparato que estaba aquí.

A bordo del «Vicente la Roda» y «Villarreal», han llegado rezagados de los regimientos La Corona, Reina, Gravelinas, Segovia y Extremadura, Ambulancia de la tercera Comandancia, y húsares Pavia; en total, 410 hombres.

También han llegado dos escuadrónes con 158 caballos del regimiento Lusitania.

En Nador, hay harka distante numerosa, y por parte del Zoco del Had la situación es igual, limitada a amenaza de los Bedibu-Gafar a los Bini Sicar; teniéndose noticia diversos conductos hanse hecho levas por varias kábilas para engrosar la harka rifeña».

Política

Consejo de Ministros

Madrid 3 a las 24.—A las seis de esta tarde se ha reunido en Consejo los Ministros.

Ello obedecía al acuerdo tomado de reunirse día si día no para examinar la situación de Marruecos.

Noticias generales

Consejo de guerra

Madrid 3, a las 24.—A últimos días del corriente se celebrará el Consejo de guerra juzgando al capitán Barrera, protagonista del drama que costó la vida al teniente coronel señor Castro Girona.

Desgracia ferroviaria

Madrid 3, a las 24.—Comunican de Málaga que esta madrugada a la salida de la estación de Bobadilla ha chocado un tren de viajeros con otro de mercancías, quedando destrozados varios vagones y heridos el maquinista, el fogonero, el guardafrenos y 9 pasajeros.

Del Extranjero

Francia

Sobre la deuda alemana

Paris 3.—Los aliados han discutido con respecto a la movilización de la Deuda alemana.

El Nuncio de Buenos Aires en París

Paris 3.—Ha llegado el Nuncio de Santidad en Buenos Aires.

Contra la importación de licorés

Paris 3.—Los diputados de la mayoría han presentado una proposición prohibiendo la importación de licorés en Francia.

El Consejo Supremo interaliado

Paris 3.—Parece que en la reunión del Consejo Supremo interaliado tomarán parte Yugo-eslavia, Polonia y Rumanía.

Si la cuestión de Oriente toma amplitud, es muy probable que también intervenga Grecia.

Parece que la comisión de técnicos ha terminado su labor respecto de la cuestión de la Alta Silesia.

El Consejo tomará, entonces, una resolución que será provisional, consistente en atribuir a Polonia y a Alemania los territorios sobre los cuales no hay disputa

alguna, y reducir la cuestión al territorio sometido al plebiscito.

El proyecto de los técnicos tendrá en cuenta, además del resultado del plebiscito, las consideraciones políticas y económicas que sea conveniente.

Respecto de Rusia, el Consejo Supremo considera un deber de humanidad obligado intervenir en los asuntos de aquella nación para salvar de la catástrofe a millones de personas; pero a cambio de esa intervención, el Consejo impondrá a los Soviets condiciones al objeto de que la mediación sea un hecho.

Contra el auxilio al pueblo ruso

París 3.—Tres políticos que han desempeñado carteras en el gobierno de Rusia han visitado al Embajador yanqui para rogarle que se oponga a que el Consejo Supremo conceda el auxilio pedido por el gobierno de los Soviets.

Reconocimiento de la deuda rusa

París 3.—Créese que pronto terminarán las negociaciones que están realizándose entre el embajador francés en Petrogrado y el delegado de los Soviets Mr. Krassin. Parece que estos están dispuestos a reconocer parte de la deuda contraída por Rusia en las naciones extranjeras.

La frontera de Albania

París 3.—Según se anuncia, no se ha llegado a un acuerdo respecto de la delimitación de la frontera de Albania.

Parece que Francia e Italia se muestran partidarios de concederle la misma frontera que tenía en 1913.

En cambio Inglaterra apoya una modificación de fronteras favorable a Grecia.

Desgracia de aviación

Marsella 3.—Dos aviadores que habían salido de Istras cayeron en la vertiente de los Alpes, permaneciendo dos días sin socorro.

El mecánico ha resultado muerto y el teniente aviador gravemente herido. Los han transportado a Istras.

El nuevo Nuncio en París

París 3.—Procedente de Roma ha llegado el nuevo Nuncio de S. S. cerca del Gobierno francés, M. Cerretti.

Este ha declarado que los trabajos primordiales de su gestión serán las cuestiones de Oriente que requieren una pronta solución a favor de los intereses católicos de Tierra Santa.

Portugal

Estallará el movimiento revolucionario?—Precauciones

Lisboa 3.—Ante el temor de que estalle el movimiento revolucionario el Gobierno ha adoptado muchas precauciones.

En las calles de esta capital hay buen número de ametralladoras.

Alianzas políticas

Lisboa 3.—Se confirma que los diputados demócratas y liberales que se presentaron desunidos en las pasadas elecciones legislativas han celebrado una reunión, acordando unirse de nuevo para las próximas campañas parlamentarias.

Noticia desmentida

Lisboa 3.—El Ministro del Interior ha desmentido los rumores que habían circulado con gran insistencia de que amenazaba una alteración del orden público.

Ha declarado el Ministro que el orden está garantido mediante las medidas que ha tomado el Gobierno.

Bélgica

Las mujeres son autorizadas para ejercer cargos municipales

Bruselas 3.—El Gobierno ha autorizado a las mujeres para ejercer cargos municipales.

Rusia

Trotsky ha dimitido

Revat 3.—Noticias recibidas de Rusia dicen que debido a haber surgido divergencias sobre la organización central de los Soviets, Mr. Trotsky ha presentado la dimisión del cargo de Ministro de la Guerra.

La esposa de Gorki se interesa por el hambre que se sufre en Rusia

Berlín 3.—La esposa de Gorki ha expuesto a la asociación de la prensa extranjera la situación de Rusia, pidiendo su cooperación en la lucha contra el hambre.

El gobierno de los Soviets ha dispuesto todas las facilidades para que en la repartición de los alimentos se suministre a las poblaciones necesitadas en primer lugar.

Faltan tres millones de toneladas de trigo.

La esposa de Gorki pidió que se dejara la política y que fijaran en los sentimientos humanitarios.

Para socorrer a Rusia

Washington 3.—Se ha teleografiado al Director de la «Liga de socorros de Europa» para que marche inmediatamente a Riga a preparar los socorros necesarios a Rusia.

Suiza

El Comité Internacional de Emigración

Ginebra 3.—El Comité Internacional de Emigración ha celebrado su primera sesión, quedando constituida la Oficina Internacional de Trabajo.

Italia

Fascistas y comunistas

Roma 3.—Las negociaciones que habían entablado representantes de los comunistas y fascistas han tenido un buen resultado.

En su virtud se han puesto de acuerdo los dos partidos, creyéndose por tanto que pronto cesarán las luchas entre unos y otros.

Inglaterra

La cuestión de Irlanda

París 3.—Comunican de Londres que se asegura en los círculos políticos que el gobierno de los «sinn-feiners» ha aceptado las ofertas del gobierno inglés, salvo ligeras modificaciones referentes al norte de Irlanda.

Dinamarca

El ex-emperador Carlos de Austria

Copenhague, 3.—Oficialmente se ha desmentido que se haya concedido permiso al ex-emperador Carlos de Austria para que resida en una ciudad de Dinamarca.

Alemania

Discurso del canciller Wirth

Bremen 3.—El canciller de la república Wirth ha pronunciado un discurso.

La Fertilizadora

Fábrica de Abonos Químicos

En consideración a las malas cosechas de este año, y deseando facilitar la adquisición de abonos a los agricultores, esta Sociedad ha acordado efectuar la venta de superfosfatos, no solamente a contado, si no también a tres, seis, nueve y doce meses de plazo; a cuyo efecto se designarán agentes en los pueblos principales de la Isla, por cuya mediación podrán realizarse aquellas operaciones.

Ha reconocido que los hombres de Estado se han declarado partidarios de la paz entre los pueblos, reconociendo que constituiría esto un gran ideal democrático.

Descartó la idea de una nueva guerra, diciendo que el mundo no mejorará con amenazas entre los pueblos sino con medidas que contribuyan al desarrollo de la economía mundial.

Turquía

La guerra turco-griega

Constantinopla 3.—El avance griego se ha detenido delante de Sidri Hissar.

La guerra greco-turca

Londres 3.—Comunican de Constantinopla que se efectúa la concentración de tropas griegas en Tracia para marchar a Constantinopla.

Movillización

Constantinopla 3.—El Gobierno de Ankara ha movillizado cuatro cupos de los 18 años hasta los 20.

Servia

Ley aprobada

Belgrado 3.—En la Cámara se ha aprobado una ley relativa a la protección al Estado.

Las izquierdas votaron en contra.

La ley de orden público

Belgrado 3.—La Asamblea Nacional

ha aprobado por 190 votos contra 54 la nueva ley de orden público, que contiene preceptos encaminados a proteger el Estado.

Grecia

La acción griega en el Asia Menor.—Se fija el punto de vista Británico

Atenas 3.—El representante de Inglaterra en esta capital ha celebrado una conferencia con el Ministro de Negocios extranjeros.

En nombre de Lloyd George se ha entregado un documento en el que se fija el punto de vista británico sobre la acción de Grecia en el Asia Menor, aprobando la finalidad expresada por el Gobierno griego de ocupar militarmente a Constantinopla.

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se pone en conocimiento de los Señores accionistas, que desde el día 11 del mes actual, todos los días laborables, se pagará en estas oficinas, el dividendo activo a cuenta de los beneficios del presente año.

Palma 5 de Julio de 1921.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca; el Director Gerente, Vicente Puerto.

SE VENDEN

Todos los utensilios necesarios para la venta de Harinas al detall. Precio de ocasión. Informes: Sindicato, 138.—PALMA.

CUENTISTAS EXTRANJEROS

El honor

Por LEONIDAS ANDREIEV

Una noche estrellada de primavera. Un viejo jardín salvaje, limitado por un ancho foso. Una escalinata ennegrecida y casi en ruinas. Sobre las copas de los árboles se alza la masa sombría del castillo. Todas las ventanas están iluminadas. Sobre el muro almenado acaban de encender barriles de alquitrán, que lanzan fulgores siniestros.

La condesa está sentada, sola, en un banco de piedra. Lleva un traje blanco, y una pequeña corona adorna sus cabellos. Aparece en la escalinata semirruinosa del castillo el viejo conde. Le precede su fiel servidor, el viejo Astolfo, de aspecto muy semejante al de su amo. Astolfo, encorvado, con una linterna en la mano, le alumbró el camino al conde.

El conde (sin ver a su hija, con voz llena de cólera).—¡Que levanten de nuevo todos los puentes! ¡Que apaguen todas las luces! ¡Que la servidumbre se retire! ¡Que se acompañe a los barones a sus aposentos! Es hora ya de que todo el mundo descanse. Harto hemos esperado al novio, y aunque nos lo ha recomendado el propio emperador, no somos lo bastante ricos para hacer arder toda la noche aceite y alquitrán. ¡Que se apaguen todos los fuegos!

Astolfo.—¡A vuestras órdenes, conde! Los barones están furiosos; desde por la mañana están esperando al duque, al prometido de la noble condesa Elsa.

El conde.—¡Los barones! Y tú, Astolfo, ¿estás contento? A juzgar por tu cara, me parece que no. (Reparando en su hija). ¡Ah! ¿Estás ahí, condesa? ¿Sola, sin vuestras damas de compañía? (A Astolfo) ¡Puedes irte, muchacho!

Vuestro prometido no se apresura demasiado, condesa Elsa; hace largo rato que ha anochecido y sigue sin venir. Desde por la mañana tenemos abiertos los brazos para recibir al noble huésped y sólo abrazamos el vacío. ¿No creéis, condesa, que esta tardanza manifiesta una falta de respeto, tanto a vos como a vuestro viejo padre? Si vuestro prometido os ama, hay que confesar que su amor tiene pasos muy cortos. Qué, condesa, ¿lloráis?

Elsa (llorando).—Padre, le ha ocurrido una desgracia. Tengo un presentimiento. Le ha ocurrido una desgracia.

El conde.—¡Crees! Es chistoso; hasta ahora, yo estaba seguro de que era a nosotros a quienes nos había ocurrido una desgracia.

Elsa.—¡Padre, es el elegido de mi corazón!

El conde.—¡Y al mismo tiempo, mi enemigo!

Elsa.—No le conoces. Cegado por el odio al emperador, empezaste a odiar al duque sin haberle visto siquiera.

El conde.—¡Si odio a todos esos aduladores serviles que andan a cuatro patas por las gradas del Trono. Mendigan hoy lo que hay que tomar por la fuerza. A la vida libre de un lobo prefieren la de un perro encadenado a su caseta, porque le tienea miedo al hambre. Son traidores a nuestra libertad. (Sube por la escalinata.)

Elsa (sola).—¡Pobre padre, cuanto sufres! No conoce a mi Enrique. Cuando lo conozca, le amaré como yo le amo... ¿De qué proviene esta tristeza que invade mi alma?... ¡Ah, ese presentimiento! Y luego ese lúgubre castillo... Ese viejo estanque cubierto de musgo verde... Cuando he visto esta noche reflejarse nuestro castillo, con sus ventanas iluminadas, en el agua inmóvil, he pensado que así debe de ser el castillo de la muerte. ¡La muerte!... Pero si Enrique, en efecto, ha muerto, ¿por qué le siento tan cerca de mí? Sus besos me quemaban los labios y mi corazón...

(Se interrumpe de pronto y deja escapar un grito. Sale el duque de entre los árboles.)

Elsa.—¿Quién es?

Enrique.—¡Elsa! ¡Amor mío! ¡Mi amada prometida!

Elsa.—¡Enrique! (Se abrazan y permanecen así unos momentos, las bocas juntas en un beso. En lo alto de la escalinata aparece Astolfo. Mira un instante y desaparece de nuevo.)

Elsa.—¿Por qué me habéis hecho esperar tanto tiempo? He creído morir de angustia y desesperación.

Enrique.—¡Amor mío, novia querida! ¡Si supieras cómo te amo! ¡Que largó ha sido este día para mí!

Elsa.—¡Y para mí, qué terrible!

Enrique.—No podía más. He abandonado a mis barones y a mis guerreros—¡avanzan tan lentamente, de una manera tan solemne!—y he corrido aquí. ¡Qué dicha, te he encontrado sola! ¡Me esperabas aquí, amor mío?

Elsa.—No. ¡Pero que extraña capa llevas!

Enrique.—Es la de uno de mis servidores; no he querido que me reconociesen aquí. El verdadero duque viene con sus barones.

(Cambian besos y hablan en voz baja. En lo alto de la escalinata aparece el conde y Astolfo.)

Astolfo (quedamente).—¿Veis, conde?

El conde (también quedamente).—¡Sí, ya veo.

Astolfo.—¡Es el duque!

El conde.—¿Crees?

Astolfo.—¿Quién puede ser, si no, ese hombre? ¡Sí, es el duque.

El conde.—Lo dudo. Es otro, sin duda. ¡Sí, muchacho, es otro. ¡Pero es terrible!

La condesa traiciona a su noble prometido, y mientras él vuela hacia aquí en alas del amor, ella se deja abrazar por un advenedizo. ¡Ah! ¡Tienes lo que son las mujeres, Astolfo!

(Se echan a reír.)

El conde.—¡Pobre duque! ¡Ser engañado tan cruelmente en su misma noche de bodas! Pero vamos a defender su honor, que no puede defender por sí mismo.

Astolfo.—¡Sí, no es él. Ahora lo veo bien.

El conde.—¡Silencio! Coge tres hombres de los que tengan más hambre: el hambre doblará sus fuerzas... ¡Ah, villano, como besa a mi hija, a la novia del pobre duque!... ¡Si; coge tres hombres y acéchal a ese intruso. Cuando pase por delante de nuestro escondrijo, caed sobre él y tiradlo al estanque. Chist... Le atareis a las piernas plomo y piedras... ¡Cómo besa a mi hija ese ladrón de mi honor!

(Se oyen las trompetas.)

Elsa.—¡Es el duque que llega!

Enrique.—¡Sí, es el duque.

Elsa.—¡Dios mío, ¿cómo le confesaré mi traición? He abrazado a otro.

Enrique.—El duque llega y yo debo alejarme. Tiene gracia; me inspira algo así como celos el feliz mortal cuya llegada anuncian esas trompetas.

(Rien. En lo alto de la escalinata aparecen cuatro sombras y desaparecen al punto en las tinieblas. Se oyen por segunda vez las trompetas.)

Enrique.—¡Adiós, amor mío!

Elsa.—¡Un momentito más!

Enrique.—Están ya a la puerta. Hemos convenido en que si yo no lo respondo a la tercera llamada, invadirán el patio del castillo. Tienen miedo de que me suceda alguna desgracia.

Elsa.—¡Sí; mi padre está furioso.

Enrique.—Le reservo una sorpresa; cediendo a mis ruegos, el emperador se ha dignado devolver a tu padre todos sus antiguos dominios.

Elsa.—¡Qué bueno eres!

Enrique.—¿Cuanto te amo! ¡Adiós, mi amor, mi dicha, mi sol de mañana! He venido a tu lado por breves instantes, como un espectro, y dentro de un momento vendré de nuevo, entonces a unirme contigo para toda la vida.

Elsa.—¡Un momento más!

(Se oyen por tercera vez las trompetas.)

Enrique.—Me llaman. Parecen muy inquietos. Acudo. ¡Adiós, amor mío!

Elsa.—¡No, hasta la vista! Enrique amado mío, te espero. ¡Dime algo más... una sola palabra! ¡Enrique!

(Al alejarse, Enrique le dice con voz queda; «¡Elsa!» Luego desaparece. Al punto se oye un ruido ahogado de lucha, un sordo gemido; después, todo queda tranquilo.)

Elsa (asustada).—¡Enrique!... No me oye. ¿Quién habrá lanzado ese gemido

lastimero? Quizá no haya sido sino fruto de mi imaginación. Es posible.

(Se oyen gritos, ruido. A través del follaje se ven ir y venir antorchas que proyectan una luz lúgubre sobre la escena. Se oyen gritos de «¡El duque!» «¿Dónde está el duque?»)

Valdemar.—¿Sois vos, condesa? ¿Dónde está el duque? ¿Dónde está Enrique?

Elsa.—No comprendo lo que me preguntáis.

Valdemar.—¿Dónde está Enrique? Soy su amigo. Le buscamos por todas partes y no le encontramos. Os suplico, condesa, que nos digáis donde se halla. ¡Vos debéis saberlo!

Los barones.—¡Es terrible! ¡Insultan a la condesa!

Elsa.—¡Pero yo no le he visto!

Valdemar.—Eso no es verdad; nos ha dejado para correr junto a vos. ¡Le habéis visto!

Los barones (blandiendo los aceros).—¡Qué insolencia! ¡Llamad al conde. ¡Insultan a su hija!

—¡Nos han hecho esperar todo el día!

—¡Y ahora se atreven a acusar de liviandad a la condesa!

—¡Defenderemos su honor!

—¡No permitiremos que se la insulte!

(En lo alto de la escalinata aparece el viejo conde)

Valdemar.—A vos, conde, os toca decir dónde está el duque.

El conde.—¿A mí?

Valdemar.—¡Sí, a vos, El duque estaba aquí. Ved la prueba: aquí está su guante.

(Asombro. Gritos de indignación.)

Valdemar.—¡Sí; ha estado aquí, donde tenía una cita con vuestra hija.

(Los gritos de indignación aumentan.)

El conde.—Estáis en un error, caballero. Aunque yo no vea con buenos ojos la boda del duque con mi hija, no puedo creerle un ladrón que se cuele por un agujero en el castillo, cuando todas las puertas están abiertas para él de par en par... (Una corta pausa.) Pero oid un momento. Astolfo, ven aquí. (A Valdemar), ¿Estáis seguro, caballero, de que el duque no está entre vosotros? Eso me inquieta: temo que haya sido víctima de un advenedizo. Yo no quería revelar este secreto sino al propio duque; pero puesto que sois su amigo... Caballeros, escuchad lo que voy a deciros: ¡Mi hija ha sido infiel a su prometido! Es una vergüenza para ella y para mí; pero no quiero ocultarla.

Elsa.—¿Dónde está Enrique? ¡Voy a volverme loca! ¡Por qué todas esas antorchas? ¡Lanzan un resplandor terrible. Enrique, ¿dónde estás?

El conde.—¡Representas bastante bien la comedia, hija mía! Sin embargo... Astolfo, refiere lo que has visto.

Astolfo.—Estábamos aquí, en este mismo escalón...

El conde.—¡Más aprisa, muchacho! Sé lacónico.

Astolfo.—Y vimos de repente a alguien, que llevaba una vieja capa y parecía un criado, abrazado a la condesa. ¡Qué desgracia!—me dijo el conde—. Mi hija le es infiel a su prometido. Nunca una cosa así ha deshonrado a nuestra familia!

El conde.—¡Más aprisa, muchacho!

Astolfo.—El conde añadió: «Coge tres hombres, cae sobre el malhechor, átalos a los pies plomo y piedras y...»

Valdemar.—¿Y lo has hecho? ¡Oh, ciegos! ¿Dónde está el duque entonces?

(Silencio.)

El conde (señalando con la mano).—¡Ahí, en el fondo del estanque.

(Gran agitación entre los asistentes.)

Elsa.—¡Enrique! ¡Espectro querido de los labios ardientes! ¡Voy a reunirme contigo, amado mío!

(Se arroja al estanque.)

Valdemar.—No eres un padre; eres una bestia feroz. Coged a ese monstruo y encadenadle. ¡Como una fiera, se lo llevaremos enjaulado al emperador! ¡Prended fuego por los cuatro costados a ese castillo maldito! ¡Que no quede nada de este nido lúgubre! ¡Que la inmensa hoguera se eleve, en medio de la oscura noche, a los cielos! ¡Así festejaremos tu boda, duque Enrique, desgraciado amigo!

OBJETOS DE CULTO

Arte religioso. Libros litúrgicos. ALFONSO HOLL—Pelaires, 3.—PALMA.

Lujoso chalet

Expiendidamente decorado, en el pueblo de Mancor a 4 kilómetros de Inca. Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 41.

La Baratura Catalana

Sindicato, 120

Única Casa que vende todos los géneros a precio de fábrica.

Sábanas de una pieza a 5 PESETAS y media.

GÉNEROS BLANCOS COMO NADIE.

El 33 por 100 de rebaja

SOBRE LOS PRECIOS CORRIENTES

Correas para máquinas, arandelas para bombas y materiales para guarnicioneros.

Fábrica de curtidos, Baluarte del Príncipe, 17.—PALMA.

ACADEMIA

CORMENZANA especial para

TELÉGRAFOS

RAMBLA, 45 (frente Instituto)

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

DE LA VIDA IBICENCA

Lo que va de ayer a hoy

(De nuestro Redactor-corresponsal)

La actualidad ibicenca me impone hoy que mi crónica gire alrededor de [comparaciones entre actos análogos, acaecidos los unos hace ocho años y sucedidos los otros en esos primeros y calurosos días del presente Agosto.

Hoy en Ibiza no es día de comentarios; excepto siete u ocho concejales que repiten ofuscados, como una cantinela, aquel sabio refrán que dice: que no hay plazo que no se cumpla, ni deuda que no se pague, levantando de paso algún comentario a la situación angustiosa de nuestro municipio, nadie habla de nada, ni nada suscita comentarios; hoy en Ibiza sólo se compara.

Y se compara el silencio sepulcral de nuestros diputados provinciales de hoy, con el entusiasmo delirante que exteriorizaban en días como estos, aquellos diputados que, con Riquer a la cabeza, llevó Ibiza a Palma en Mayo de 1913 después de ganar en una lucha verdad aquel famoso copo que le valió la Presidencia del organismo provincial.

Precisamente ahora, en el momento de escribir estas líneas, tengo sobre mi mesa de trabajo la prensa de aquel entonces y al compararla con la de ahora no puedo menos de reconocer lo que va de ayer a hoy.

Ayer, que de agasajos, de vinos de honor, de banquetes, de excursiones... en homenaje a los victoriosos diputados ibicencos ¡El partido liberal de Mallorca en masa a recibirlos, abrazos cordiales, apretos

de manos efusivos, saludos cariñosos, todos cuantos medios encontraron los mallorquines para hacer resaltar su amor a Ibiza los pusieron en práctica; y nosotros en constante comunicación con ellos por medio del telégrafo cuyos hilos nos transmitían diariamente una serie de expresivos despachos que Ibiza recibía con satisfacción y regocijo.

Hoy... ¡Lo que va de ayer a hoy!

Eso piensa en estos momentos Ibiza entera, eso pensarán sin duda los mallorquines, eso pensarán con sentimiento, don Ignacio Wallis, hombre de pose, que sabe distinguir y que formaba parte entonces de aquellos liberales, cuando ahora por un triste privilegio de la edad, por haber nacido el 56 y no el 57 se sentó, aunque poco tiempo el necesario para invocar el artículo 47 de la ley provincial, en aquel sillón presidencial, que ocupara Riquer llevado por el partido liberal balear y acompañado con el aplauso unánime de mallorquines, menorquines e ibicencos.

¡Sarcasmos de la vida! ¡Coincidencias que parecen parodias! ¡Tristes ironías!

No es ahondando más ese mar azul que nos separa de Mallorca, como se demuestra el amor a Ibiza y los deseos de su prosperidad; por el contrario, los buenos ibicencos, los amantes del bienestar de la Isla, estamos obligados a conservar ese puente espiritual que un día nos tendiera Riquer y que nosotros debemos afianzar y solidificar.

E. A. F.

Ibiza 2 Agosto 1921.

un merecido elogio—pudiera parecer adulación—Sin embargo, diremos que el elegido para ocupar la presidencia de la Diputación, ha sido motivo de gran satisfacción para todos los porreñeses y creemos un acierto del partido liberal. Dejamos para sus adversarios de ahora los aplausos, segurísimos de que conocida su actuación, se los tributarán, cual hicieron aquellos otros cuando ocupó la Alcaldía, cuya administración halló completamente desquiciada y dejó a envidiable altura.

No son pues,—según alguien quiso decir—los de gran verborrea los mejores, ni son tampoco esos de pico de oro, que nos cautivan y subyugan con arrebatadora elocuencia, los que necesitamos y que tan mal parado dejan el problema nacional. Hombres necesarios son, los del temple del señor Mora; verdadero carácter, modesto sin pretensiones ni aspiraciones, lo suficiente independiente para obrar según los dictados de su conciencia, con medios para disipar sus ocios en forma más agradable y sin exposición a la inexorable crítica y que sacrifican su libertad, debido a incansables requerimientos de amigos y adversarios políticos, en bien de la provincia y del partido que le elige.—Sobra al señor Mora lo que a muchos falta: Condiciones de gobernante.

Al felicitarle con verdadera efusión, hacemos votos para que nuestros presentimientos sean un hecho y que su paso por tan encumbrado puesto sirva de ejemplo a sus sucesores.

—La impresión causada entre los moradores de este pueblo, por los sucesos acaecidos recientemente en Melilla, es dolorosa, se junta a todas las reuniones donde se leen más de dos vecinos, haciéndose comentarios para todos los gustos, llegando alguna persona de viso de la población a hacer suposiciones tan estupidas que no son para describir; en lo que si andan acordes los más, es en que el hueso que nos dieron a roer nos va resultando caro. Lamentamos con amargura el revés de esas valerosas y sufridas tropas, que debido quizás a imprevisiones desconocidas, o temeridades, se sacrificaron en holocausto de la patria.

—El calorito que se siente en ésta de Porreras es descomulgante, verdaderamente canicular, llegando algunos días el termómetro a rebasar los 32 grados a la sombra, lo que hace que muchas familias acomodadas, se desparamen por las playas vecinas de Santanyi y Campos, donde según propia manifestación de los veraneantes se suda el kilo; estos veraneantes únicamente nos aventajan en lo del veraneo, a los que la falta de posibles, deberes profesionales o quehaceres perentorios, nos obligan a permanecer en la población. Por lo demás, estamos convencidos, que los que abandonan el hogar en busca de aires puros y frescos, veranean y sudan y nosotros sudamos sin veraneo, viniendo a la conclusión, que el calor en los tiempos que corremos, se siente aquí, allá y en todas partes.

—La Comisión de festejos de nuestro Ayuntamiento planea ya los que van a celebrarse a fines del presente pues, según versión autorizada, llamarán poderosamente la atención varios números los atractivos y sorprendentes debido a nuestra situación topográfica, no podremos imitar las grandes y florecientes poblaciones con el simpático número de aviación, ni presenciar las habilidades de Colomer y ni siquiera ver a nuestros superhombres por los aires admirados con estupefacción por las multitudes ávidas de grandes emociones. ¡No hay donde amerezar! ¡Cuanto nos aventajan las poblaciones ribereñas! Se habló algo de Greco, pero según se nos dice, aún que salgamos garantizados de ello, tiene el aparato con ligeros desperfectos. Además el aterrizaje, resultaría difícil por el matorral existente en este término municipal. Otra vez será.

Felanitx

Ha regresado de Barcelona, en donde ha permanecido una temporada con su familia, el médico de esta ciudad don Bartolomé Miquel.

—El precio del almendrón sigue afianzándose en el alza paulatina pero sin desmayo ni retroceso. Hoy se cotiza en esta plaza a

Motocicletas B. S. A.

YA HAN LLEGADO A PALMA

las motocicletas B. S. A. de 2 cilindros lo nunca visto en motocicletas. Lo más perfecto.

Delegado en Baleares: **A. BIBILONI**

Avenida Alejandro Roselló, 21 — Teléfono 45

CUEVAS DELS HAMS

En estas cuevas las más bonitas, las únicas que se hallan formadas por alabastro, las preferidas por los turistas de gusto exquisito, se acaba de restaurar una magnífica instalación eléctrica que permite admirar con todo detalle los portentos de estos palacios subterráneos.

A la llegada de trenes se encontrarán automóviles que permitirán visitar las cuevas en pocas horas.

Ida y vuelta el mismo día

¡Atención!

Se participa a los confeccionadores de higos pasos que existen en Mallorca 50 mil cajones bien aserrados y de madera seca a precios más baratos que nadie.

No comprar sin antes pedir informes a

MAGIN PRATS :: Comercio, 22 :: INCA

razón de 150 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

—El comerciante de Santanyi don Pedro Pomar y Muntaner ha pedido para su hijo Pedro la mano de nuestra paisana la señorita Catalina Binimelis Artigues.

La boda se verificará en breve plazo.

Lluchmayor

—El jueves último se celebró en la Parroquial iglesia de esta ciudad el funeral en sufragio del alma del Rdo. don Sebastián Socias, Cura-Párroco que fué de Campos.

—El almendrón se cotiza en este mercado a 141 pts. quintal.

—Se ha verificado el enlace de don Anto-

nio Garcías Garau, suboficial de artillería, con la bella señorita doña Jerónima Vidal Amengual.

Administración de EL DIA

Está abierta al público. — Por la mañana de 8 a 13. — Por la tarde: de 15 a 19.

Teléfono 286

Mercadal

Se han celebrado en esta villa, con gran animación y alegría, los festejos típicos en honor de San Martín, Patrón de dicho pueblo.

El sábado se organizó la tradicional *culcada* que era presidida por el Alcalde don Lorenzo Galmés y en la que formaba como como Capellana el Rdo. don Sebastián Fuxá, Vicario de aquella parroquia.

La cabalgata llamó la atención este año por los caballos que en ella figuraban y que eran todos ellos hermosos ejemplares. El Alcalde señor Galmés montaba el caballo de «Ses Fons Redones», propiedad de don José de Olivés Magarola y la Capellana el de «Sallayró», propiedad del Conde de Torre Santa.

En la iglesia parroquial se cantaron solemnes Completas y el domingo solemnes oficios asistiendo a ambos actos religiosos numerosos fieles y *calxés* que formaba la *culcada*.

Las carreras de caballos resultaron muy interesantes y fueron presenciadas por numeroso público.

Uno de los números del programa que mayor éxito alcanzó fué la carrera de cintas, en la que los corredores se disputaron hermosas y valiosas cintas bordadas por distinguidas señoritas de esta villa.

El festival ciclista fué presidido por las distinguidas señoras doña Esperanza Font de Belda y doña Antonia Orfila de Andreu y varias señoritas que imponían las cintas a los ganadores.

Los festejos han resultado este año lucidísimos, iluminándose muchas casas particulares y todas las vías principales.

Una banda de música de San Cristóbal amenizó los festejos que transcurrieron dentro de la mayor armonía sin tener que lamentar el más pequeño incidente.

—A petición propia ha sido destinado a prestar sus servicios en la estación completa de telégrafos de Mercadal, el oficial 3.º de dicho cuerpo don Eugenio Alberto que hasta ahora lo ha prestado en la sección de telégrafos de Mahón.

Fornells

Se han celebrado en este pueblo los anunciados festejos en honor de su Santo Patrón, San Antonio.

En el programa de festejos figuraban la típica *culcada*, regatas de botes a vela y remo, bailes públicos, iluminación y otros festejos populares.

Las fiestas religiosas revistieron gran esplendor celebrándose solemnes completas el sábado, y el domingo Misa Mayor cantada por varias señoritas de aquel pueblo.

Como todos los años, se vio este pueblo muy concurrido.

Petra

Precedida de solemnes completas, cantadas en la noche del día 1.º en el exconvento de franciscanos, se celebró ayer simpática y concurrida fiesta dedicada a Nuestra Señora de los Angeles. Fueron en crédito número los fieles que lograron el jubileo de la Porciúncula: en la misa mayor que ofició el Custos de aquel Oratorio, Rdo. Sr. Font, tegió hermoso panegírico don Francisco Garau, Pbro., de Inca.

Por iniciativa de algunos jóvenes vecinos de aquella barriada, se improvisó muy linda velada en la plaza del Convento; el simpático baile al estilo del país congregó crecido número de nuestras paisas, y la música de los Exploradores de Manacor que con tanto acierto dirige nuestro paisano don Bartolomé Gayá, recreó hasta hora muy avanzada con lo más selecto de su vasta repertorio.

—C. 3-8-21.

Porreras

La amistad y sincero afecto que al señor Mora nos une, nos impide el que hagamos de su personalidad y consecuencia política

Revista de Prensa

El Alto Comisario y la campaña marroquí

De «El Telegrama del Rif»: «El ilustre general Berenguer se halla asistido de la confianza de la Nación entera y ha de llevar a término feliz la empresa a que en estos momentos está consagrado.

Conocidas sus aptitudes sobresalientes, cien veces probadas, se esperan del General en Jefe triunfos decisivos, que resuelvan de una vez para siempre la pacificación de la zona española de Marruecos. Pero hemos de darle tiempo para ello porque a mayor objetivo mayor preparación y mayor esfuerzo.

Claro es que nuestras ansias nos llevarán a querer una acción fulminante. Quiéramos muchos ver ya en marcha las columnas; más es fuerza comprender que esos anhelos, que son iguales en el alma serena y bien templada del General en Jefe, tienen que verse contenidos por las exigencias de la realidad.

Ante todo hay que atender a la organización indispensable, a la preparación de los cuantiosos elementos que se precisan para que el primer paso sea un éxito memorable por lo grandioso.

La definitiva posición española respecto a Marruecos

Dice «La Acción»: «Con solo observarlo, ya se pone en punto de evidencia la absoluta, la ineludible, la urgente necesidad de que a costa de todo, sin regatear sacrificios, sin pararse siquiera a contarlos ni a medirlos, se repare el daño sufrido por España en Ma-

ruecos; porque está ahora en el entredicho de recelos y suspicacias e hipótesis, escasamente benévolas, nuestra autoridad y nuestra fuerza para la obra colonizadora a que estamos comprometidos. Nada menos que de eso se trata: de demostrar a la faz del mundo que somos capaces de llevar el imperio de nuestra soberanía a la zona cuya civilización se nos ha confiado».

«Hay, pues, que liquidar eso. Y mientras no se liquide no se puede pasar a examinar el otro punto sobre el cual queremos hacer alguna observación. Es a saber: el problema de nuestra acción en Marruecos, con agudizaciones como la que padecemos en la sazón presente, reviste el carácter de una trascendentalísima preocupación nacional, que es cotidiana y que a todos los ciudadanos alcanza, porque de todos es la sangre y la savia que fluye hacia el Estrecho. Ante un problema tan vivo y tan hondo, de complejidades, nunca agotadas, de incidencias constantemente renovadas, de peligros inopinados y de penalidad sin cuento, ¿puede el órgano de la conciencia ciudadana, el Estado español, aún estando representado por un Gobierno de los máximos prestigios imaginables, decidir acerca de la política definitiva que convenga seguir, prescindiendo de la asistencia y de la consulta de la opinión pública? Sinceramente, creemos que no.

Y esta gran cuestión es la que habrá que someter—no ahora que sería inoportuno y antipatriótico por las razones que hemos expuesto, sino en momento que no se vislumbra mientras no esté liquidado el incidente actual—al juicio y al

designio de la opinión pública. ¿Abandonamos Marruecos? Que lo diga el país. Y para decirlo, con el severo y grave conocimiento de causa que la trascendencia del caso requiere, es necesario que antes sepa lo que representa para España en el orden de nuestra vida de relación la influencia en Marruecos, lo que nos cuesta y nos ha de costar la obra colonizadora; la magnitud y el alcance, en fin, de la empresa... Medios y órganos tiene la opinión para expresar su juicio. Y el Gobierno—éste, otro, cualquiera, el que sea—puede apreciar claramente el estado de la opinión con respecto a ese magno problema. Lo que el país decida, esa será la norma. Pero sería una demencia enjuiciar sin elementos de juicio, actuar como asesor del Gobierno sin saber apenas hacia donde cae «eso» de Marruecos».

De «El Sol»:

«Nosotros, que hemos estado casi siempre en desacuerdo con «La Epoca», estamos de completa conformidad con su manera de replantear el problema de Marruecos.

Dice el diario conservador que, una vez asegurada la defensa y bien provista de fuertes contingentes y de toda clase de elementos la zona, deberá dársele al problema el carácter de designio nacional.

«Debemos castigar el proceder de los moros? ¿Hemos de limitarnos a ocupar las posiciones perdidas? ¿Nos contentaremos con ocupar la línea de 1913, o la del Kert, o posiciones costeras de donde irradiar la acción política?»

Tiene razón el colega al decir que la Nación debe resolver y contestar estas preguntas. Todas ellas tienen una relación muy íntima con el gran problema político del país y, especialmente, con la economía. Es preciso claridad, orientación definida, participación de la opinión. El gran

defecto de la obra española en Marruecos es que, frente a las campañas antimarroquistas, nunca hubo una fuerte campaña contraria que diera a los españoles una clara idea de la importancia que para el porvenir internacional de España tiene la colonización del norte de África. «No estamos—dice «La Epoca»—frente a una obra exclusivamente militar, ni cuya responsabilidad pueda tomar sobre sus hombros solo un partido político; es una obra nacional, y la nación debe acometerla y definirla». Conformes».

Lo que debía haberse hecho antes

Hablando del envío de material de guerra a África dice «El Debate»: «Más una pregunta se formula por sí misma. ¿Por qué no se mandaron antes esos factores a Marruecos? No se diga que los había y se han perdido. No. Es público que el material con que contaba nuestro ejército de Melilla era escaso, pobre, imperfecto, viejísimo. Ni hace falta detallar ni menos probar lo que está en la conciencia y... en los labios de todos.

Insistimos, pues ¿Por qué no se envió antes a Marruecos el material que ahora parece que se va a mandar? ¿Por economía? El presupuesto de Guerra en los últimos años se ha elevado enormemente. Y la cantidad total que llevamos gastada en Marruecos es tan crecida que por patriotismo no la puntualizamos hoy.

En todo esto hay mucho que aclarar... No decimos que sea la presente la hora de exigir responsabilidades. Decimos que es la hora de anunciar a la opinión que todo se aclarará y depuraré y sancionará justiciariamente. Anunciarlo así, tratar de ello en la Prensa, no deprimirá el espíritu público, antes alentará el patriotismo.

Lo alentará tanto, tal vez más, que las

noticias del heroísmo derrochado en el campo de batalla. Porque con este heroísmo, que nunca padeció eclipse entre nuestros soldados, ya cuenta el país, y porque la ausencia de este heroísmo, en la acometida y en la defensa, no ha causado ni el actual ni ninguno de los fracasos de nuestra historia.

En otros puestos de honor, además de en la línea de fuego, quisiéramos advertir los efectos del patriotismo. De un patriotismo que engrandece y custodia los pueblos: el patriotismo de administración recta, honrada y sabia; el patriotismo del solícito estudio de los problemas nacionales; el patriotismo que sacrifica las ambiciones personales al interés común; el patriotismo que no acepta puestos públicos para servir a la nación en los cuales no se está preparado; el patriotismo que no gobierna para las tertulias de amigos ni para el partido, sino para el país; el patriotismo que solo emplea para provecho de la nación y del Estado los medios de jurisdicción, y de sangre, y de dinero, que el mando pone en manos de los que rigen... etc., etc.»

Habitación amueblada

Para caballero español o extranjero, a dos kilómetros de la capital, tranvía a la puerta y bajada particular al mar. Razón: Armadams, 59 bajos.—Son Alegre.

BUENA OCASION

Véndese máquina de escribir totalmente nueva la mejor marca Victor con doble estuche por 800 pesetas.

Exposición y Venta en BAZAR 33— Calle de la Unión.—PALMA.

Gran Fábrica de artículos de Goma Amianto y Ebonita

MEDINA Y C.^{ía} (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FABRICA EN BALEARES

Mangueras, Empaquetaduras, Válvulas, Pistones noria, Suelas, Tacones FORD (patentados) y toda clase de objetos que se deseen, previo modelo o muestra.

La Fábrica MEDINA y C.^{ía} NO TIENE ninguna tienda de reventa de artículos de goma al detall y pone a disposición de todos sus consumidores para que puedan visitar la fábrica y vean elaborar los géneros.

Fábrica y Despacho

Ronda de Poniente (Santa Catalina). Teléfono 10

Casa Sucursal en Barcelona

Roger de Flor, 164 - Teléfono 384. S. P.

SIFILIS

ROOB

LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, anti-sifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3'25 pesetas.

VENEREO

CONFITES

LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blanorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA.

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacéutico: Harina, 34 y 36 y en todas las Farmacias de la Isla

Neumáticos MICHELIN

«UNA SOLA CALIDAD, LA MEJOR», grandes existencias de todas dimensiones.

La CASA que vende más NEUMÁTICOS de Palma y la que tiene más experiencia sobre este artículo.

ÚLTIMAS NOVEDADES DE PARÍS

STROMBOS TESTET — CARBURADORES ZENITH — FAROS BEZNARD — LOS MAS LUMINOSOS, ETC. —

Reparación de NEUMÁTICOS y CÁMARAS

GARAGE GOMILA — Marina 11-13. Teléfono, 326

Pintor decorador

BARTOLOME ABAT

PLAZA DEL ROSARIO, NUMERO 11

VERANEANTES

Se alquila un piso que reúne buenas comodidades y condiciones ventajosas, situado en la Plaza Mayor de Binisalem. Informarán: Guillermo Vicens, Farmacia.

SE DESEA VENDER

Un mostrador, dos molinos para pimentón, varias mesas para café, un letrero y buen número de sillares usados.

Para informes: D. Baltasar Quetglas.—Calle Aragón, Droguería, Hostalets

SE VENDE

En buenisimas condiciones Embarcación de Recreo de 27 palmos de largo completamente aparejada.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16. —PALMA.

Fábrica de tapones de corcho

Para toda clase de envases y para frascos de conservas.

SALVADOR GALINDO.—Paseo de Sagrera, 19.—Palma.

SAFRANINA DE AZAFRÁN de Mallorca

(Substancia colorante del azafrán)

Preparación del Laboratorio de INTERNACIONAL INSTITUCIÓN QUÍMICA que supera a las mejores marcas extranjeras. Sólida o líquida. San Felio, 13.

CASAS REGALADAS

A todos los que serán socios de la CAJA DE REDENCIÓN URBANA.

Para más informes y detalles, dirigirse al DELEGADO en Palma, Calle de la Merced, núm. 39, piso 3.º

Compro

Coronas en Billetes

S. Aman, Jaime II, 84, 3-d.

Comisión y Banca

Sociedad Cooperativa de Crédito

Plaza de Eusebio Estada, 25 Palma de Mallorca

Leña y cok

Olivo aserrado a 3'00 los 40 Kg.
Cok 1.º picado a 6'40 " id.
Id. 2.º grande a 6'00 " id.

Encargos «Aserradora Martín». Calle del Noventitres travesía A. Roselló a Matadero; Colnado «La Balsa» de S. Mas, Calle Rubí y Tienda de Comestibles, San Jaime, 3.

Bicicleta

La mejor marca Alemana

Se vende, en buenas condiciones.

Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.—PALMA.

HARINA

DE TRIGO MALLORQUÍN

Clase superior, molidura con molino de agua, se sirve a domicilio en sacos de 50 o 100 kilos. Avisos: Agencia de Anuncios, Sintas 16.—PALMA.

Bolsa del Trabajo

COLOCACIÓN

De toda clase de empleados domésticos :-: Personal de oficinas y Dependientes de Comercio.

Barbería

Necesito oficial, aunque no tenga perfeccionado el oficio.

Informes: Sintas, 16—Agencia.

COLOCACION

Un joven recién llegado de Africa que sabe hablar y escribir el francés, desea colocación.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Perito mercantil

Se ofrece para contable en Casa de comercio, Almacén o Sociedad, por algunas horas al día.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Joven licenciado del Ejército

Sabe leer y escribir, y algo de contabilidad. Desea colocación.

Informes en esta Agencia de Anuncios.

Camarero

Jóven de 24 años desea colocación en Hotel o Fonda. Sabe leer y escribir.

En esta Agencia informarán.

COLOCACIÓN

Jóven de 27 años desea colocarse como carrero, cochero o mozo de almacén. Inmejorables informes.

Razón: En esta Agencia de Anuncios.

SE NECESITA

Un muchacho de 12 a 14 años para batidos. Informes en la Sociedad IBERIA, Ronda de Poniente, Arrabal de Santa Catalina.

SIRVIENTA

La desea una familia que pasa algunas temporadas en el campo.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Sirvienta

Joven y que sepa algo de cocina, la desea un matrimonio sin hijos.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

SE OFRECE

Hombre de media edad para portero, servicios internos o cosa análoga en importante fábrica, almacén o sociedad, para todo el día. Buenos informes, y fianza si se exige.

Informarán: Agencia Anuncios, Sintas, 16.

Se necesitan

Dos oficiales en la fábrica de tapones de corcho.

Paseo de Sagrera, 19.—PALMA.

Señorita mecanógrafa

Desea colocación.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.—PALMA.

VIUDA DE 40 AÑOS

Se ofrece para servir en concepto de criada o jornalera.

Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Guardia Civil retirado

Se ofrece para portero, cobrador o destino análogo en Sociedad o Comercio.

Razón: Agencia Anuncios, Sintas, 16.

CÁMARAS Y NEUMÁTICOS

DE PRIMERA CALIDAD GARANTIZADA

MILLER :: ENGLEBERI :: BERGOUGNAN
GOODYEAR :: MICHELIN :: USCO :: CADENAS
NOBBY :: DUNLOP :: GOODRICH :: FISK :: U. S.
Y OTRAS MARCAS ACREDITADAS.

Precios sin competencia

La Casa mejor surtida en Neumáticos de Mallorca :

Casa CODINA

Calle Unión, 8
PALMA
Teléfono 271

Motor marino

28 H. P. de fabricación suiza, completo, con cambio de marcha, bocina, eje y hélice.

Entrega inmediata

Razón: EMILIO PUJO. - Palma

ULTIMAS NOTICIAS

De Barcelona

Importantes detenciones.—Se declaran culpables de múltiples atentados

Barcelona, 3 a las 19'30.—La policía ha capturado en la masía «La Farinera», inmediata al Llobregat, donde se ocultaban hacia tiempo, a Andrés Masdeu el «Largo», a Andrés Batista y a José Soleta el «Enano», autores de muchos atentados.

Los detenidos declararon que en unión de Francisco Martínez, de Juan Guri y de otros apellidados Ibáñez, Cañellas, hermanos Rovellán y otros condujeron bombas a la cantera propiedad del Martínez, en Montjuich.

Los dos detenidos, juntamente con Lorenzo Cervera, Juan Tarragó, Vicente Cervera, Francisco García y otros colocaron las bombas del «Continental» y del «Circulo de Cazadores», confesándose autores de los asesinatos del inspector Espejo y de Juan Vidal y Ribas.

Declararon además que, en compañía de Gregorio Febre el «Brasilero», atentaron contra las vidas de varios agentes de la autoridad en la calle de Vila Vilá, del patrono vaquero de la calle de Cortina, del chofer, litógrafos y maquinista de «La Publicidad»; de los dependientes de la vaquería de la calle de Guardia, de la agresión al señor Albareda, dueño del Hotel Continental, del asesinato del encargado de la fábrica Alexandre, de la calle de Miralles y de los atentados contra diversas autoridades, fracasando en algunos de estos atentados.

Constitución de Diputaciones

Barcelona, 3 a las 19'30.—Comunican de Tarragona que se ha constituido la Diputación de aquella ciudad, nombrando presidente a don Anselmo Guasch, monárquico.

Se sabe también que la Diputación de Gerona a reelegido presidente a don Agustín Riera, regionalista.

También han sido proclamados diputados don José Plá y don Alberto Quintana, este último en vez del señor Fabregas que había sido proclamado por la Junta del Censo.

Se halla impugnada un acta por minoría de edad y pendiente de discusión, la del señor Baudillo Rahola, del distrito de Figueras.

La Diputación de Lérida no ha sido constituida aún por falta de número, pero ha aprobado las actas con objeto de que sus diputados puedan asistir a la Asamblea de la Mancomunidad.

Inauguración de la Escuela de Mar

Barcelona, 3 a las 19'30.—Se ha inaugurado la Escuela de Mar fundada por la Comisión Municipal de Cultura.

Dicha escuela, que está situada en la playa de la Barceloneta y ha sido construida de madera, servirá, además, para Sanatorio marítimo.

En el acto de la inauguración hablaron el presidente de la Comisión de Cultura señor Nicolau y el Alcalde.

Los niños tomaron un baño ante las autoridades.

Una agresión.—Se trata de una venganza

Barcelona 3 a las 19'30.—Ayer al pasar por la calle de la Tordera el cocinero del café del Teatro Cómico, Alberto Gironés, de 24 años de edad, fué agredido por dos individuos armados de cuchillos, defendiéndose a puñetazo limpio.

Uno de los agresores cayó al suelo derribado por un certero puñetazo mientras que el otro logró huir después de causar algunas lesiones al agredido.

Según parece se trata de una venganza por haber denunciado ciertas raterías cometidas en el café en donde trabajaba.

Manifestaciones del Gobernador

Terroristas convictos y confesos.—Importantes declaraciones de los detenidos.—La actuación de la policía.—Los autores arrepentidos.—Altos personajes complicados.—Captura de «El Nano».—Un atentado que fracasa

Barcelona 3 a las 19'30.—El Gobernador civil, señor Martínez Anido, ha manifestado a los periodistas que la policía había prestado servicios importantísimos deteniendo a bastantes individuos significados terroristas.

Dijo también que había querido presenciar personalmente algunas declaraciones de los detenidos, quienes se han confesado autores de crímenes terroristas.

Los últimos interrogatorios efectuados dieron por resultado la revelación de ciertos nombres de otros individuos que, directa o indirectamente habían contribuido a estos odiosos atentados.

La policía—añadió—ha ido deteniendo a los que cree principales directores de las siniestras bandas terroristas procediendo a su encarcelamiento.

La culpabilidad de los detenidos se halla plenamente probada, siendo inútiles sus negaciones ante la clarividencia de su culpa.

La mayoría de los detenidos se lamenta de la ofuscación con que caminaron hacia el crimen, pues siempre habían sido trabajadores honrados no teniendo sobre sus conciencias la sombra de un delito.

Ciertas declaraciones dan a comprender que en la cuestión terrorista han intervenido altos personajes.

Estos personajes—continuó diciendo el Gobernador—no deben tener la conciencia tranquila al ver que son ellos los verdaderos promotores.

El Gobernador manifestó, además, que estaba satisfechísimo de la policía gracias a cuya actuación va descubriéndose toda la trama de la cuestión terrorista.

Ahora—dijo—toca el turno a los tribunales para esclarecer lo que haya de obscuro en el asunto.

Espera que se hará todo con interés para que, al fin, la sanción del culpable venga absolutamente legalizada.

Entre los servicios a que ha aludido el Gobernador, se refiere especialmente a la

captura de José Soleta (a) El Nano, gran amigo de Vandellés junto con el cual frecuentaba la taberna de la calle del Olmo.

Debido a sus declaraciones la policía encontró en Montjuich tres bombas sistema «Orsini» envueltas en gaza.

Tiéñense detalles del atentado efectuado contra el alcalde y de otro que se tramaba contra determinada autoridad pero que fracasó, ya que los malhechores creían que la autoridad últimamente citada iría al Dispensario a ver al alcalde, y éste fué conducido seguidamente a su casa.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 4 a las 0'40	
Interior contado.	00'00
Id. fin de mes.	00'00
Id. nuevo.	00'00
Amortizable 5 p8.	94'00
Amortizable 4 p8.	86'50
Acciones Banco de España.	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	255'00
Exterior.	83'15
Francos.	60'10
Libras.	28'00
Sociedad General Azúcar.	00'00
Río de la Plata.	00'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	00'00
Interior nuevo.	00'00
Bonos del Tesoro.	101'25

Barcelona 4 a las 0'40	
Francos.	59'50
Libras.	28'02
Dollars.	7'82
Libras.	35'50
Marcos.	9'70
Francos Suizos.	129'25
Coronas.	1'00
Francos Belgas.	57'75
Nortes.	51'50
Alicantes.	00'00
Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Andaluces.	00'00
Orensas.	00'00
Coloniales.	00'09
Docks.	00'00
Cáceres.	00'00
Id. Acciones.	0'00

Los servicios Sanitarios

El ministro de la Gobernación publica en la «Gaceta» la siguiente Real orden circular a los gobernadores:

«1.º Que a la brevedad posible, y con la asistencia del inspector provincial de Sanidad, convoque V. I. bajo su presidencia, a todos los alcaldes de esa provincia, para darles a conocer la importancia del servicio sanitario que se trata de organizar y la obligación en que están de contribuir al mismo, en bien de la salud de sus respectivos vecindarios.

2.º Que en esta misma reunión se les presente el presupuesto de gastos que ha de tener en su organización y sostenimiento la brigada sanitaria, y se acuerde el tanto por ciento con que han de contribuir en sus presupuestos.

3.º Que se nombre por los mismos alcaldes una Comisión administrativa, integrada por ellos y presidida por V. I., de la cual formen también parte como voca-

OCASIÓN

Dos automóviles **Benz y Mercedes** 18745 y 25755 torpedos, en estado de nuevo; se venden a toda prueba en buenas condiciones.

Dirigirse: **H. Loeventhal-BARCELONA** Diputación, 360.

LA CÉLEBRE Y ACREDITADA

Pomada Panchu

cura toda clase de dolores, llagas, úlceras, granos, enfermedades de la piel, catarros, pulmonías, etc., etc., la encontrareis en la

Farmacia Aguiló de Son Servera, Jaime II, 117.—PALMA



les técnicos el inspector provincial de Sanidad y el jefe de la Sección de Cuentas de ese Gobierno, que actuará de secretario, recayendo el cargo de tesorero en el alcalde de la capital.»

Cargos judiciales a reconocer

Relación de los pueblos del territorio de esta Audiencia a los cuales afecta la renovación del cargo de Juez Municipal y suplente para el próximo cuatrienio, que se publica en el Boletín Oficial de la provincia a fin de que las personas que aspiren a dicho cargo puedan presentar sus instancias con los comprobantes de sus condiciones y méritos en la Secretaría de gobierno de la Audiencia antes del día 15 de corriente agosto.

Partido de Ibiza.—Formentera, Ibiza y San Antonio Abad.

Partido de Inca.—Alaró, Alcudia, Binsalem, Buger, Campanet, Costitx, Escorca, Inca y Lloseta.

Partido de Mahón.—Alayor, Ciudadela, Ferrerías y Mahón.

Partido de Manacor.—Artá, Campos del Puerto, Capdepera, Felanitx, Manacor, Montuiri y Petra.

Partido de Palma.—Andraitx, Algaida, Bañalbufar, Buñola, Calviá, Catedral (Capital), Deyá, Esporlas y Estallenchs.

Las cédulas personales

La recaudación voluntaria del Impuesto de cédulas personales correspondientes al actual ejercicio de 1921 tendrá lugar en esta provincia, durante los días laborables que transcurran del 1 al 31 del mes de Agosto; verificándose el cobro en cada

distrito municipal por los recaudadores auxiliares debidamente nombrados, y con arreglo a la siguiente distribución.

Distritos Municipales

Partido de Palma.—Deyá días 1 y 2.

—Buñola días 14 y 15.—Puigpuñent días 13 y 14.

Partido de Inca.—Bager días 2 y 3.—Costitx días 8 y 9.—La Pueba del 8 al 11.

—Sansellas del 17 al 20.

Partido de Manacor.—Manacor del 6 al 10.—Porreras del 16 al 20.—Son Servera del 4 al 6.

Partido de Menorca.—Mahón del 6 al 10.

Los libros del Registro Civil

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha dictado la siguiente Real orden comunicada por la Dirección General de los Registros y del Notariado:

«Vistas las varias peticiones elevadas a este Ministerio en solicitud de que se modifique la Real orden de treinta y uno de Diciembre de mil novecientos veinte, en el sentido de que se deje al arbitrio de los Jueces Municipales la fijación del número de folios de que han de constar los libros del Registro civil, conforme a las necesidades de cada localidad; S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido autorizar a los Jueces de primera instancia para que en vista del movimiento de la población de los pueblos de sus respectivos distritos, señalen a los Registros civiles el número de hojas de que debe constar cada libro para una duración aproximada de cuatro años como máximo y uno como mínimo, dentro de la escala de 25, 50, 100, 150, 200, 300 y 400 folios.»

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Ocho páginas diarias

Extensa información local y telegráfica

Colaboración nacional y extranjera Informaciones gráficas

Único periódico de Baleares, con máquina exclusiva para su tirada

Apartado, 22

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN, TALLERES

Teléfono, 284

DANÚS, 2. SANTACILIA, 3

Suscripción 2 pesetas al mes

Número suelto 10 céntimos